

شمارہ ۲۴



جلد ۲۶

شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
مالک غیر ۳۰ روپے
غیا پرچہ ۲۰ پیسے

ایڈیٹر:-
محمد حفیظ بقا پوری
نائبین:-
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

قادیان ۱۲ احسان (جون) - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اخبار الفضل کے ذریعہ موصول شدہ مورخہ ۵ جون ۱۹۶۸ء کی اطلاع منظر ہے کہ حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی صحت بفضلمہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ حضور ایہ اللہ تعالیٰ تاحال لندن میں قیام فرما رہے ہیں۔

اجاب اپنے محبوب امام بہام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرانی کے لئے دردِ دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۱۲ احسان (جون)۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع اہل و عیال و جہد درویشان کرام بفضلمہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

THE WEEKLY **BADR** QADIAN Pin. 143516

۱۵ جون ۱۹۶۸ء

۱۵ احسان ۱۳۵۶ھ

۱۵ رجب ۱۳۹۸ھ

وفات صحیح متعلق لندن میں روزہ بین الاقوامی کانفرنس نہا کاہی ساکھ اختیار پذیر ہوئی

پیسے سے زائد ملکوں کے نمائندگان کی شرکت!

کانفرنس کے آخری روز سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے ایک گھنٹہ سے زائد خطاب فرمایا!

حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب اور جماعت احمدیہ کے دیگر مقررین کے علاوہ بعض عیسائی محققین نے اپنے مقالے پیش کئے

مترجم: محمد انعام غوری

قادیان ۱۲ احسان (جون) آج یہ خوش کن اطلاع موصول ہوئی کہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے وفات مسیح سے متعلق لندن میں ستر روزہ بین الاقوامی کانفرنس ۲-۳-۴ جون کو منعقد ہو کر نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی۔ الحمد للہ۔ اس تاریخی کانفرنس کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے مبارک وجود سے نیت بخشی۔ اور آخری روز اپنے بصیرت افروز خطاب سے حاضرین کو مستفیض فرمایا۔ اس کانفرنس کا اختتام حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب سابق صدر بین الاقوامی عدالت انصاف (ہیگ) نے فرمایا۔ اس کانفرنس میں جہاں جماعت احمدیہ کی نامور شخصیتوں اور محققوں نے تحقیقی مقالے پیش کئے وہاں بعض عیسائی و دیگر محققین مثلاً انڈریس فیبر فیصل آف سپین۔ ڈاکٹر لادسلاو فلپ Dr. Ladislau Philipp اور Mr. R. C. E. Skolfield وغیرہ شریک کانفرنس ہوئے اور اپنے مقالے جات خود پڑھ کر سنائے۔

اس بین الاقوامی کانفرنس کے مختصر احوال کو اٹل آف کٹک (اڈیسہ) کے ذریعہ موصول ہوئے جو لندن کانفرنس میں شرکت کے بعد آج یہاں وارد ہوئے۔ ڈاکٹر صاحب موصوف ہندوستان کے وہ پہلے احمدی ڈاکٹر ہیں جنہیں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے

”نصرت جہاں آگے بڑھو سیکم“ کے تحت سوکورے (ASOKORE) غانا (مغربی افریقہ) میں طبی خدمات بجالانے کی سعادت حاصل ہو رہی ہے۔

آج بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی کی زیر صدارت ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں اجاب قادیان دستورات حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی مصروفیات اور لندن کانفرنس کے احوال سننے کے اشتیاق میں بکثرت شریک ہوئے تلاوت و نظم کے بعد سب سے پہلے محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے ڈاکٹر صاحب موصوف کا تعارف کر دیا۔ اس کے بعد ڈاکٹر طارق احمد صاحب نے پہلے

تر مغربی افریقہ میں خدمت کے لئے اپنے انتخاب اور وہاں کی کارکردگی کے ضمن میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا کسی قدر تذکرہ کیا۔ اور پھر لندن کانفرنس کے محقر کو اٹل سنائے۔ اور پروگرام کی ایک مطبوعہ کاپی بھی ہم پہنچائی۔ جس کی مدد سے ہم تاریخین کتابوں کے استفادہ کے لئے اولین اشاعت میں لندن کانفرنس کا مختصر جائزہ پیش کر رہے ہیں۔

ڈاکٹر طارق صاحب نے بتایا کہ اس کانفرنس میں اسپین، فرانس، سوئڈن، ڈنمارک، ناروے، یوگوسلاویہ، کینیڈا، ساؤتھ امریکا، U.S.A. - جرمنی، انڈونیشیا، باریس، یوگنڈا، تنزانیہ، غانا، نائیجیریا، ہندوستان، پاکستان اور اسرائیل

دیگر ملکوں سے دور دراز کا سفر اختیار کر کے کئی نمائندوں نے اس بین الاقوامی کانفرنس میں شمولیت کی۔ اور دیگر مقالوں کے علاوہ حضور ایہ اللہ تعالیٰ کے بصیرت افروز خطاب سے مستفیض ہوئے۔

کانفرنس کا پروگرام ۲ جون کو بعد نماز جمعہ تلاوت قرآن مجید کے ساتھ شروع ہوا۔ تلاوت کے بعد جناب امام بشیر احمد صاحب رفیق نے استقبالیہ ایڈریس پڑھا۔ بعد از محترم حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب بالقابہ نے اس تاریخی کانفرنس کا افتتاح فرمایا۔ اس نشست میں تین مقالے پڑھے گئے۔ جناب پروفسر نذیر محمد حسنین صاحب آف کشمیر چونکہ خود (آگے مسلسل صفحہ ۲ پر)

تشریف نہیں لے جاسکے تھے۔ اس لئے ان کا مقالہ جناب فخر چوہدری ریٹائرڈ ایر مارشل نے پڑھ کر سنایا۔ دوسرا مقالہ بعنوان "حضرت مسیح صلیب پر نہیں مرے" سپین کے جناب انڈریس فیبرقیصر ANDREAS FABER-KAISER نے خود پڑھ کر سنایا۔ آخر میں DR. LADISLAV PHILLIP نے اپنا مقالہ بعنوان "JESUS' ACTIVITY BEYOND PALESTINE A NEW POINT OF VIEW" خود پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد آدھ گھنٹے کا وقفہ سوال و جواب کے لئے مختص تھا۔ اس دوران حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے نہایت سلیجھے ہوئے انداز میں حاضرین کے سوال کے جوابات دیئے۔

دوسرا روز

مورخ ۲ جون ہفتہ کے دن اس کانفرنس کی دو نشستیں منعقد ہوئیں۔ چنانچہ دس تا ایک بجے دوپہر پہلی نشست میں تین مقالے پڑھے گئے۔ پہلا مقالہ ڈنمارک کے نومسلم ڈاکٹر عبدالسلام میڈسن نے "قرآنی تعلیمات کی روشنی میں حضرت مسیح کی صلیبی موت سے مخلصی" کے عنوان پر پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد جناب امام بشیر احمد خان صاحب رفیق نے "بائبل کی روشنی میں حضرت مسیح کی صلیبی موت سے نجات" کے عنوان پر اپنا مقالہ پیش کیا۔ آخر میں حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب بالقبابہ نے "حضرت مسیح علیہ السلام کا منصب عبد یا معبود" کے عنوان پر اپنا مقالہ پڑھا۔

دوسری نشست میں بھی جو اڑھائی بجے سے چھ بجے شام تک جاری رہی۔ تین مقالے پیش کئے گئے۔ چنانچہ پہلا مقالہ محترم جناب صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب ابن حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ جو امریکہ میں ورلڈ بینک کے ڈائریکٹر ہیں نے "اسرائیل کے گم شدہ قبائل" کے عنوان سے اپنا ایک تحقیقی مقالہ پڑھ کر سنایا۔

دوسرا مقالہ جناب شیخ عبدالقادر صاحب نے "THE POST CRUCIFIXION LIFE OF JESUS" کے عنوان سے پیش کیا۔ آخر میں MR. R.C.E. SKOLFIELD نے اپنا مقالہ پڑھ

کر سنایا۔

اس کے بعد سوالات کے لئے وقت مقرر تھا چنانچہ اس موقع پر حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کے علاوہ محترم جناب صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب اور جناب عبدالسلام صاحب میڈسن نے حاضرین کے سوالات کے جوابات دیئے۔

تیسرا روز

مورخ ۳ جون روز اتوار اس کانفرنس کی آخری نشست منعقد ہوئی جس میں تلاوت کے بعد حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں استقبالیہ ایڈریس پیش کیا۔ بعد ازاں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے حاضرین سے خطاب فرمایا۔ جو ایک گھنٹے تک جاری رہا۔ مکرم ڈاکٹر طارق صاحب نے بتایا کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس امر کا خاص طور پر ذکر فرمایا کہ عیسائی آج دنیا کی توجہ کفر مسیح کی طرف پھیر رہے ہیں۔ ہمارے نزدیک کفر مسیح ان دلائل میں سے ایک دلیل سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا جو حضرت مسیح علیہ السلام کی صلیبی موت سے نجات کے ضمن میں پائے جاتے ہیں۔ بلکہ حواریوں وغیرہ کی گواہیاں اس سے زیادہ مستند اور معتبر ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے خطاب میں حاضرین کو اس امر کی طرف توجہ دلائی کہ آٹھ دس سال قبل میں نے یورپ کو متنبہ کیا تھا کہ وہ خدائے واحد کی طرف رجوع کرے۔ ورنہ عظیم تباہی سر پر منڈلا رہی ہے۔ آج ایک بار پھر متنبہ کرتا ہوں کہ اگر آپ اب بھی خدائے واحد و یگانہ کی طرف رجوع نہیں کریں گے تو وہ عظیم تباہی ناگزیر ہے۔

ڈاکٹر طارق صاحب نے بتایا کہ آخر میں حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے برٹش کونسل آف چرچس کی طرف سے آدھ ایک خط پڑھ کر سنایا۔ جس میں تحریر تھا کہ بے شک عیسائی دنیا نے بھی اسلام پر حملے کئے لیکن اب جماعت احمدیہ کی طرف سے عیسائیت کے بنیادی عقائد پر حملے کئے جارہے ہیں۔ اور ساتھ ہی اس خط کے ذریعہ جماعت احمدیہ کو مناظرہ کا چیلنج بھی دیا گیا تھا۔ حضور ایدہ اللہ

تعالیٰ نے اس خط کا ای وقت جواب دیتے ہوئے فرمایا۔ یہ درست ہے کہ عیسائی دنیا نے اسلام کے خلاف ناروا حملے کئے۔ لیکن یہ درست نہیں ہے کہ جماعت احمدیہ عیسائیت کے خلاف اسی قسم کے حملے کر رہی ہے۔ حضور نے فرمایا، اس کانفرنس کے تمام لیکچر ٹیپ میں محفوظ ہیں۔ ان میں ایک لفظ بھی حضرت مسیح کی ہتک میں استعمال نہیں کیا گیا۔ بلکہ حضرت مسیح کو بڑی عزت سے یاد کیا گیا۔ اور ان کے حقیقی منصب اور مقام کو واضح کیا گیا ہے۔

حضور نے برٹش کونسل آف چرچس کا مناظرہ کے لئے چیلنج منظور کرتے ہوئے فرمایا۔ عیسائیت کا جو فرقہ چاہے، چاہے، چاہے، خواہ لندن ہو یا روم یا B.S.A. وہ مناظرہ کے لئے آمیدان میں آجائیں، ہم تیار ہیں۔

مکرم ڈاکٹر طارق صاحب نے بتایا کہ اس کانفرنس کی جہاں عیسائی دنیا کی طرف سے مخالفت ہو رہی ہے وہاں پریس کے ذریعہ اس کانفرنس کی بہت شہیر بھی ہوئی۔ چنانچہ انگلستان کے نہایت درجہ کثیر الاشاعت روزنامہ دی ڈیلی ٹیلیگراف میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تصویر کے ساتھ آرٹیکل شائع ہوا۔ اسی طرح اور بھی بہت سارے کثیر الاشاعت اخبارات میں اس کانفرنس کا ذکر ہوا اور

کانفرنس میں متعدد پریس نمائندے موجود تھے۔ جماعت نے اس بین الاقوامی کانفرنس کو مکمل طور پر فلمانے کی غرض سے ایک کمپنی کو ٹھیکہ دیا ہوا ہے۔ اس کی اڑھائی سے دو سو پونڈ میں اب یہ فلم دستیاب ہو سکے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ لندن کانفرنس سے کا یہ ایک مختصر سا جائزہ تھا جو پرائیویٹ اطلاع کی بنیاد پر پیش کیا گیا۔ مزید باضابطہ زیادہ مستند تفصیلات کا انتظار رہے جن کے دستیاب ہونے پر فارمین سبڈا کی خدمت میں پیش کر دی جائیں گی۔ احباب دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا یہ سفر بہت بابرکت فرمائے اور سفر و حضر میں آپ کا ہر طرح و ہر آن حافظ و ناصر رہے اور لندن کانفرنس کے بہترین نتائج ظاہر فرمائے۔ اللہ تعالیٰ مکرم ڈاکٹر صاحب موصوف کو بھی جزائے خیر عطا کرے۔ وہ اپنی شادی کے سلسلہ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے ایک ماہ کی چھٹی پر اپنے وطن جارہے ہیں۔ اس جگہ کے آخر میں محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے حضور انور کے دورہ کے بابرکت ہونے اور لندن کانفرنس کے مؤثر نتائج ظاہر ہونے کے لئے دعا کی تحریک کرتے ہوئے اجتماعی دعا کرانی۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا مبارک سفر یورپ

مختصر گوائف

قادیاں۔ ہفتہ زیر اشاعت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے حالیہ مبارک تبلیغی سفر یورپ کے بارہ میں جو مختصر گوائف روزنامہ الفضل کے ذریعہ یہاں موصول ہوئے ہیں، احباب کے روحانی استفادہ کے لئے انہیں ترتیب وار ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ واضح ہے کہ سبڈا کے پہلے صفحہ پر جو لندن کانفرنس کی مختصر روئیداد کی رپورٹ درج ہے وہ جناب ڈاکٹر سید طارق احمد صاحب کے توسط سے پرائیویٹ نوعیت کا ہے۔ چونکہ یہ تازہ ترین اطلاع تھی جو قادیان میں پہنچ گئی۔ اس لئے اسے پہلے درج کر دیا گیا ہے۔ مگر حضور انور کے سفری گوائف کے تسلسل میں ذیل کا خلاصہ اپنی جگہ پر مستند اور باضابطہ ہے۔ اس کے پہلو بہ پہلو قدرے تفصیل سے جو رپورٹ نمائندہ الفضل کی طرف سے آرہی ہے وہ انشاء اللہ الفضل ہی کے حوالہ سے علیحدہ طور پر درج ہوا کرے گا۔

سبڈا کی گزشتہ اشاعت میں احباب مطالعہ کر چکے ہیں کہ حضور انور مع رفقاء مورخ ۱۱ مئی کو کراچی سے فرینکفورٹ پہنچے۔ فرینکفورٹ میں حضور انور کا قیام ۲۰ مئی تک رہا۔ پھر ۲۰ مئی کو حضور سوئٹزرلینڈ کے شہر زیورک تشریف لے گئے۔ اور وہاں کے احمدیہ شاخوں میں تین روز قیام فرما کر ۲۴ مئی کو فرینکفورٹ واپس تشریف لے آئے اور یہاں ۲۴ سے ۲۹ مئی تک قیام فرمایا۔ ان دنوں ملکوں کے احباب جماعت بہت کثیر تعداد میں فرینکفورٹ اور زیورک (باقی دیکھئے ص ۱۱ پر)

محمد رسول اللہ ﷺ کا کردار انقلابِ عظیم سے ہمیں بہت زیادہ فائدہ حاصل کرنا ہے۔ زمانہ کے لحاظ سے اپنے دوسرے دور میں داخل ہو چکا ہے۔

انقلابِ عظیم کی اس حرکت کو بنیادی تقاضے ہیں اپنی صفوں میں کمال اٹھا کر اور ہمارے منصوبوں میں کمال لکھنا ہو۔

یہ تقاضے جماعت کی مخالفت کے دائمی نظام سے ہی پورے ہو سکتے ہیں جس کے ذریعہ اب تجدید دین مقدم ہو چکی ہے۔

اگر آخر الزمان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف اٹھیں تو اس شخص کو یہ زمانہ چھیننے کے لئے نہیں آسکتا۔

عَلَانَةُ اجْتِمَاعِ مَدْفَعِ بْنِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ خَلِيفَةِ الْمَسِيحِ الْثَالِثِ بِإِذْنِ اللَّهِ تَعَالَى كَمَا خَدَّمَ أَحْمَدِيَّتَ نَهَائِيَّتَ بِمِثْرَانُورِ اجْتِمَاعِي خَطَابِ

مؤرخ الزبوت ۱۳۵۶ھ شمس مطابق ۱۹ نومبر ۱۹۳۷ء کی سہ پہر کو مسجد اقصیٰ کے صحن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے خدام الاحمدیہ مرکز یتیم کے سالانہ اجتماع سے جو الوداعی خطاب فرمایا تھا اب اس کا مکمل متن الفضلہ مجریہ ۲۱ ۲۲ میں شائع ہوا ہے۔ خدائے برکات کے روحانی استفادہ کے لئے ذیل میں درج کیا جا رہا ہے۔ (ایڈیٹر سید)

دوسرے دور میں داخل ہو چکا ہے اور اس زمانہ کے متعلق قرآن کریم میں پیش گوئی کی گئی ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ امت محمدیہ کو بشارتیں دی گئی ہیں کہ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ کی بشارت کے مطابق دین اسلام تمام ادیان اور تمام ازمز (ISMS) پر غلبہ حاصل کرے گا۔ میں

عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ

کے معنی محض مذاہب نہیں کرتا بلکہ انسانی دماغ نے تمدن اور معاشرہ اور اقتصادیات کے جو اصول بنائے ہیں اور جو لوگوں کے نزدیک مذہب کے قاعدہ بن چکے ہیں ان کو بھی میں اس میں شامل کرتا ہوں۔ یعنی میرے نزدیک لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ کا یہ مطلب نہیں ہے کہ دین اسلام کی صداقت عیسائیوں پر تو واضح ہو جائے گی لیکن کمیونسٹ دہریوں پر واضح نہیں ہوگی بلکہ جو اشتراکی نظام ہے جسے انہوں نے مذہب کی بجائے اپنے ملک اور اپنے زیر اثر علاقوں میں قائم کر رکھا ہے اس پر بھی اسلام اپنے روحانی اور

اخلاقی اور علمی اصول کے ذریعہ

غالب آئے گا اور ان سے بھی بنا سکتے منوائے گا اور ان اقوام کو بھی جو مذہب کے نام سے تو دور رہتے ہیں لیکن جنہوں نے اپنی عملی زندگی کے لئے فلسفیانہ اصول بنا لئے اور کو ماننا پڑے گا کہ نہ کوئی نرانا دین اس زمانے میں کام آتا ہے اور نہ ان کی نفسی اُن کو نجات دہ راہ دکھا سکتی ہے اور اس کے نتیجہ میں نوع انسانی اُمتِ داخرہ بن کر اور ایک خاندان کے طور پر محسوس صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو جائے گی۔

یہ انقلابِ عظیم جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ آج سے قریباً چودہ سو سال پہلے بپا کیا گیا تھا وہ اب جیسا کہ میں نے بتایا ہے اپنے عروج کو یعنی جب اس نے اپنی انتہا کو پہنچا ہے اور اس نے آخری غلبہ حاصل کرنا ہے، اس دور میں داخل ہو چکا ہے۔ اس لئے اس انقلابِ عظیم کی عظیم حرکت کا اپنے اس آخری دور میں داخل ہو جانا ہم سے

وَدَوِّ مَسِيحِيَّةٍ مَطَالِبِ

تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے فرمایا۔ ہمارے سالانہ اجتماع ہر سال ہوا کرتے ہیں لیکن بیچ میں کچھ وقفہ پر گیا۔ ۱۳۵۶ء کے بعد جو چھ سال یہ اجتماع ہوا ہے۔ کچھ اس کی وجہ سے اور کچھ میں سمجھا ہوں مرکزی تنظیم کی سستی کی وجہ سے ۱۳۵۳ء کی نسبت اس اجتماع میں کم مجالس شامل ہوئی ہیں۔ حالانکہ ۱۳۵۳ء کی نسبت بیسیوں

نئی مجالس اور جماعتیں

پاکستان میں قائم ہو چکی ہیں۔ امسال شامل ہونے والی مجالس کی کل تعداد ۴۹۳ ہے جسکے ۴۳۳ میں ۱۳۵۶ء تھی۔ خدام برون ۱۹۵۴ اور ریلوے کے ۱۸۵۶ کل خدام ۳۸۱۰۔ اب جو غلطی ہوگئی وہ تو ہوگئی۔ اللہ تعالیٰ معاف فرمائے۔ آئندہ سال یہ غلطی نہیں ہونی چاہیے۔ ہمارا قدم آگے بڑھنا چاہیے۔

دوسری بات میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ خدام الاحمدیہ کے ذمہ چھوٹے بچوں اور بچوں کی دقت جدید لگایا گیا ہے۔ یعنی احمدی گھرانوں میں چھوٹی عمر کے اطفال اور ناصرات (بھائیوں اور بہنوں) کے ذمہ سالہ رداں کے لئے مجبوری طور پر ایک لاکھ کا بجٹ تجویز ہوا تھا اس میں سے وعدے ۶۸ ہزار کے نوے اور دھولی اس وقت تک صرف ۲۸ ہزار کی ہے۔ اس لئے میں خدام الاحمدیہ کے ہر جگہ کے مقامی مہمیداران سے خواہ وہ اس اجتماع میں شامل ہوئے ہیں یا سستی کی وجہ سے نہیں آئے۔ کہ اس طرف توجہ دلانا ہوں کہ ایک لاکھ اپنے بجٹ کے مطابق وعدے پورا کرنے کی کوشش کریں اور دوسرے

دھولی کی رشتہ داری بڑھائیں

اس وقت تک دھولی غالباً نصف ہونی چاہیے تھی۔ اس میں ۲۸ ہزار کی کمی ہے اس کی پورا کرنے کی طرف توجہ کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ میں نے جمعہ کے روز اپنی اجتماعی تقریر میں آپ بھائیوں اور بچوں کو اس طرف توجہ دلائی تھی کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بپا کردہ انقلابِ عظیم آخری زمانے میں عروج کی منزلیں طے کرنے کے لئے زمانہ کے لحاظ سے اپنے

کو اُمت واحدہ بنا دینا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں اور ارشادات کے مطابق مسیح اور مہدی علیہ السلام اور آپ کی جماعت کا کام ہے اس لئے آپ کی جماعت میں کسی قسم کا انتشار نہیں ہونا چاہیے۔ **وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا** کی روشنی سے

اتحاد و اتفاق کا کامل نمونہ

جس میں کوئی رخنہ نہ ہو اور ہماری جماعت میں نظر آنا چاہیے۔

دوسرے۔ اس انقلاب عظیم کا اپنے دوسرے دور میں داخل ہو جانے کی وجہ سے دوسرا مطالبہ یہ ہے کہ دین اسلام کے غلبہ کے لئے اور نوع انسانی کو اُمت واحدہ بنانے کے لئے جو مفوضے تیار کیے جائیں اور جو تدابیر اختیار کی جائیں ان میں یکجہتی پائی جائے اور اس کی ضرورت خصوصاً اس لئے بھی ہے کہ خدائے تعالیٰ نے جہاں انسان پر روحانی ترقیات کے بے انتہا دروازے کھولے ہیں وہیں اس کو شیطانی دسادوں اور شیطانی رخنوں سے حفاظت نہیں دی۔ انسان کو قرآن کیم کے ذریعہ کامل ہدایت دی لیکن ساتھ ہی اس کو آزادی دی اور فرمایا

إِنَّمَا أَنتَ كَافِرٌ إِذَا كَفَرْتَ

چاہو تو خدا تعالیٰ کے شکر گزار بندے بن کر اسلامی تعلیم پر عمل کرو اور اگر چاہو تو اپنی مرضی سے کفرانِ نعمت کرو اور غلط راہوں پر پڑ جاؤ۔ ایک دوسری جگہ فرمایا، **حَقُّهُ أَنْ يَكْفُرَ**

فَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفِرْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفِرْ دوسری طرف قرآن کیم نے شیطان کے متعلق

مکمل زبان میں

ذکر کیا ہے۔ میں اس وقت اس بحث میں نہیں پڑنا چاہتا کہ شیطان کیا ہے اور وہ کس طرح انسان پر حملہ کرتا ہے یہ بحث میرے مقصود سے تعلق نہیں رکھتی میں صرف یہ بتانا چاہتا ہوں کہ قرآن کیم کہتا ہے شیطان کو اللہ تعالیٰ نے اجازت دی کہ وہ لوگوں کو گمراہ کرے لیکن ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا کہ وہ جتنا مرضی زور لگائے جو خدا کے بندے ہیں وہ تو خدا کے بندے ہی رہیں گے۔ اب چونکہ ساری دنیا کو ساری نوع انسانی کو اُمت واحدہ بنانا ہے اور اُمت واحدہ بنا کر خدائے تعالیٰ کے قدموں میں جمع کرنا ہے اس لئے عقلاً بھی اس وقت شیطان کا حملہ اتنا زبردست ہونا چاہیے کہ اس سے پہلے اتنا زبردست حملہ بھی نہ ہوا ہو چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

اس قانون قدیم کے لحاظ سے خدا نے اپنے پاک نبیوں کی معرفت یہ خبر دی ہے کہ جب آدم کے وقت سے چھ ہزار برس قریب الاختتام ہو جائیں گے تو زمین پر بڑی تاریکی پھیل جائیگی اور گناہوں کا سیلاب بڑے زور سے بہنے لگے گا۔ اور خدا کی محبت دلوں میں بہت کم اور کالعدم ہو جائے گی۔ تب خدا محض آسمان سے بغیر زمینی اسباب کے آدم کی طرح اپنی طرف سے روحانی طور پر ایک شخص میں سچائی اور محبت اور معرفت کی روح پھونکے گا اور وہ مسیح بھی کہلائے گا کیونکہ خدا اپنے ہاتھ سے اُس کی روح پر عطیے گا اور وعدہ کا مسیح جس کو دوسرے لفظوں میں خدا کی کتابوں میں مسیح موعود بھی کہا گیا ہے شیطان کے مقابل پر کھڑا کیا جائے گا اور شیطانی لشکر اور مسیح میں یہ آخری جنگ ہوگا اور شیطان اپنی تمام طاقتوں کے ساتھ اور تمام ذہن کے ساتھ اور تمام تدبیروں کے ساتھ اُس دن اس روحانی جنگ کے لئے تیار ہو کر آئے گا۔

اور دنیا میں شر اور خیر میں کبھی ایسی لڑائی نہیں ہوتی گی جیسے کہ اُس دن ہوگی کیونکہ اُس دن شیطان کے مکائد اور شیطانی علوم انتہا تک پہنچ جائیں گے اور جن تمام طریقوں سے شیطان گمراہ کر سکتا ہے وہ تمام طریق اُس دن ہتھیار ہو جائیں گے۔ تب سخت لڑائی کے بعد جو ایک روحانی لڑائی ہے خدا کے مسیح کو فتح ہوگی اور شیطانی قوتیں ہلاک ہو جائیں گی اور ایک مدت تک خدا کا جلال اور عظمت اور پاکیزگی اور توحید زمین پر پھیلتی جائے گی اور وہ مدت ہزار برس جیسے جو ساتواں دن کہلاتا ہے بعد اس کے دنیا کا خاتمہ ہو جائے گا۔ سو وہ مسیح بھی ہوں اگر کوئی چاہے تو قبول کرے۔

کہ رہا ہے، اس وقت میں اپنی دو مطالبوں کے متعلق آپ سے کچھ کہنا چاہتا ہوں اَدل۔ نوع انسانی کو اُمت واحدہ بنا کر اور ایک خاندان کی حیثیت میں متحد صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع کرنے کا کام ہم سے یہ مطالبہ کرتا ہے کہ ہماری اپنی صفوں میں کامل اور پختہ اتحاد قائم ہو چنانچہ میں نے اس سے پہلے انصار اللہ کے اجتماع میں بتایا تھا کہ اسلام کے پہلے دور یعنی اسلام کی نشاۃ اولیٰ کی پہلی تین صدیوں میں خصوصاً اسلام کے ذریعہ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے افاضہ روحانیہ کے نتیجے میں انسانی زندگی میں بڑی انقلابی تبدیلیاں رونما ہوئیں۔ لیکن ایک چیز بڑی نمایاں ہو کر ہمارے سامنے آتی ہے اور وہ یہ کہ اس اتحاد میں جو اسلام کے پہلے دور کا اتحاد ہے انتشار بھی شراغاباں ہے مثلاً ہم فقہ کو لے لیتے ہیں فقہ بھی دراصل عام قانون سے ملتی جلتی ہے یعنی جب عام قانون کو

الہی تعلیم بدل اہل بیت کے مطابق

مدون کیا جاتا ہے تو وہ فقہی مسائل بن جاتے ہیں مثلاً لین دین کے مسائل ہیں۔ لڑائی جھگڑے دور کرنے کے مسائل ہیں۔ میاں بیوی کے تعلقات کے مسائل ہیں۔ تجارتوں کے مسائل ہیں۔ تجارتوں میں شرکت کے مسائل ہیں۔ ایک دوسرے کے اموال کی حفاظت کرنے کے۔ اموال غصب نہ کرنے۔ بددیانتی نہ کرنے اور حیانت نہ کرنے وغیرہ کے بارے میں سارے قوانین کو فقہاء نے اسلامی ہدایت کی روشنی میں مدون کیا ہے۔ اگرچہ اسلام سے پہلے بھی دنیا کا قانون وجود تھا لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ ہمارے فقہائے اسلام نے دن رات ایک کر کے نوع انسانی کی اس میدان میں جو خدمت کی اس نے پہلی بار انسان کی آنکھ کھولی کہ اس رنگ میں یہ قوانین ہمارے سامنے آنے چاہئیں۔ شکیک ہے دنیا میں بعض پرانے قوانین ایسے ہیں جو بعض قوموں نے بنائے ہیں اور جن کا نام آج یورپ بھی لے رہا ہے لیکن وہ بنیادی حسن اور وہ بنیادی کمال ان قوانین کے اندر نہیں نظر آتا یہ اسلام ہی تھا جس نے انسان کی سوچ اور سمجھ اور عملی زندگی کا دھارا اس طرف موڑا جس طرف

انسان کی فطرت کا تقاضا

تھا۔ پس اگرچہ فقہائے اسلام نے بڑا کام کیا۔ آئمہ اربعہ نے بڑی محنتیں کیں۔ انہوں نے نوع انسانی کے لئے بڑی نکالیف اٹھائیں اور بنی نوع انسان کے ہاتھ میں ایک خوبصورت فقہ اور قانون دیا لیکن اس کے باوجود اُمت مسلمہ میں چار مختلف گروہ بن گئے۔ ایک سنی فقہ کو ماننے والے ہیں، ایک شافعی فقہ کو ماننے والے ہیں، ایک مالکی فقہ کو ماننے والے ہیں اور ایک حنبلی فقہ کو ماننے والے ہیں۔ پھر آگے ہر ایک میں اندرونی اختلاف ہیں۔ پس اتحاد کے اندر انتشار کہہ لیا جائے یا انتشار کے اندر اتحاد کہہ لیا جائے ایک ہی بات ہے۔ یعنی ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ وہ انتشار کلی طور پر ایسا انتشار تھا جس نے اُمت مسلمہ کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے تھے اور ان کا آپس میں اتصال ہی نہیں رہا تھا۔ ٹکڑے تو کر دیئے تھے لیکن ان کا اتصال بھی قائم رہا۔ کیونکہ وہ سب متفق تھے اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات پر۔ وہ سب متفق تھے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے افضل الرسل اور خاتم الانبیاء ہونے پر۔ وہ سب متفق تھے اسلام کے دین الہی ہونے پر کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کامل اور مکمل شریعت نازل فرمادیا ہے اور وہ تمام متفق تھے اس بات پر کہ قرآن کیم

عظیم مہم کے لئے والی ہدایت

پرستی ہے جو بنی نوع انسان کی ہدایت کے لئے انسان کے ہاتھ میں دی گئی ہے غرض جو بنیادی مسائل تھے ان میں متفق تھے لیکن اللہ تعالیٰ کی ذات پر متفق ہونے کے باوجود خدائے تعالیٰ نے جو یہ فرمایا تھا کہ میں اپنی ذات اور صفات میں یہ مثل ہوں اور تمام صفات جس نے متصف ہوں اور کوئی عیب یا نقص اور کمی اور برائی میری طرف منسوب نہیں ہو سکتی ان باتوں میں آگے اختلاف ہو گیا۔ کسی نے کسی جگہ ٹھوکر کھالی اور کسی نے کسی جگہ ٹھوکر کھالی۔ لیکن بنیادی طور پر اتحاد بھی بڑا ہے اور انتشار بھی بہت ہے۔ اس انقلاب عظیم کا حرکت کے پہلے دور میں دونوں چیزیں ایک ہی وقت میں نہیں نظر آ رہی ہیں۔ پس چونکہ نوع انسانی

ہیں۔ دونوں کے مجموعہ سے ایک چیز بنتی ہے جو اپنے اندر ایک جہتی کی علامت ہے اور اس انقلاب عظیم کو اپنے انتہائی عروج تک پہنچانے کا جو منصوبہ ہے اس میں کامیابی کے لئے ایک جہتی ضروری ہے۔ ایک تو اندرونی طور پر جماعت میں کوئی تفرقہ نہ ہو **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا** کا حکم ہمیشہ سامنے رہے اور ہر پہلو سے تفرقہ سے بچا جائے اور دوسرے یہ کہ جو غلطی اسلام کے لئے کام کئے جاتے ہیں اور منصوبے بنائے جاتے ہیں ان میں ایک جہتی ہو۔ چنانچہ ایک منصوبہ ہے جس پر اگلے سال جون میں کام شروع ہوگا اور جس کی رو سے عیسائیت کو اسلام کی طرف ایک خاص منصوبہ کے ماتحت دعوت دینی ہے۔ یہ منصوبہ تیار ہو گیا ہے۔ اب ساری جماعت چونکہ ایک ہے جماعت نے مشورہ کیا۔ میں نے ان سے مشورہ کیا اور وہ منصوبہ تیار ہو گیا اس پر کام شروع ہو گیا۔ ساری دنیا کے بعض پادری اور غیر پادری جو سکالرز اور محققین ہیں ان کو اکٹھا کرنے کی سکیم ہے اور وہاں دو نشستیں مقامی پڑھیں گے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

خدا تعالیٰ سے حکم پا کر

ایک لمبا زمانہ گذرا دنیا میں یہ اعلان کیا تھا کہ یہ دعویٰ غلط ہے کہ حضرت مسیح صلیب پر فوج ہو گئے تھے اور پھر دوبارہ اٹھائے گئے اور آسمانوں پر چلے گئے تھے اور یہ کہ وہ زندہ ہیں اور واپس آئیں گے۔ یہ ساری باتیں غلط ہیں۔ حضرت مسیح نامہری علیہ السلام جو حضرت موسیٰ کی امت کے مسیح اور خدا تعالیٰ کے ایک پیارے بندے تھے وہ خدا کے ایک رسول تھے۔ وہ ایک نہایت عاجز بندے تھے اور انہوں نے اپنی زندگی میں عاجزانہ واپس اختیار کی ہوئی تھیں۔ ان کو خدا بنا لینا یا انسان کا بدلتا تصور کر لینا بڑا ظلم ہے انسان کا اپنے اوپر اور دوسرے انسانوں پر بھجا۔ عیسائیوں نے بڑا شور مچایا اور بہت بڑے بڑے دعوے کئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعوے سے معاف یہ دعوے تھے جو پندرہ بیس سال پہلے عیسائی پادریوں کے سال تھے۔ اس زمانہ میں جانتے ہو انہوں نے کیا کیا دعوے کئے تھے؟ انہوں نے یہ دعوے کئے تھے کہ عنقریب وہ وقت آنے والا ہے (لغویاً) جب خداوند مسیح کا جھنڈا مکہ اور مدینہ پر لہرائے گا اور پھر وہ وقت آنے والا ہے جب افریقہ کا بڑا عظیم خداوند مسیح کی جھولی میں ہوگا انہوں نے یہ دعویٰ بھی کیا کہ ہندوستان کے رہنے والوں میں سے (اس وقت ہندوستان کی تقسیم نہیں ہوئی تھی۔ اگر کسی کے دل میں کبھی یہ خواہش پیدا ہوئی کہ وہ کسی ایک مسلمان کا چہرہ دیکھ لے مرنے سے پہلے تو ایک مسلمان بھی نہیں ہوگا ہندوستان میں جس کا چہرہ دیکھ کر وہ اپنی یہ خواہش پوری کر سکے

پس اس قسم کے دعوے تھے جو عیسائی پادری کر رہے تھے تب فرمائے

تذکرہ اسلام کی خاطر
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کھڑا کیا اور فرمایا میں تیرے ساتھ ہوں تو کیا ہے تو کیا ہوا میری مد تیرے شمال حال رہے گی۔ اٹھ اور علیہ السلام کے لئے کام کر۔ تب آپ نے وہ گوشہ تنہائی چھوڑا جس میں دنیا سے چھپ کر اپنے رب کریم کی عبادت میں آپ مشغول رہا کرتے تھے اور اسی میں خوش تھے اور وہاں سے نکلنا انہیں چاہتے تھے۔ لیکن خدا نے فرمایا میں تجھے کہہ رہا ہوں اٹھ اور دین اسلام کی خدمت کر۔ چنانچہ مخالفین اسلام خواہ وہ عیسائی ہوں یا دوسرے مذاہب یا ازمنہ (ISMS) یا سکولر آف ٹھاٹ (SCHOOLS OF THOUGHT) کے ساتھ ان کا تعلق ہوا ان کے مقابلہ میں خدا نے آپ کو ایسے دلائل سکھائے کہ آپ نے مخالفین اسلام کا منہ بند کر دیا اور اب یہ حال ہے کہ جماعت احمدیہ کے لٹریچر کے مقابلہ میں وہ کسی احمدی سے بات نہیں کرتے۔ بڑے بڑے پادریوں نے بہت سارے علاقوں میں عیسائیوں کو یہ ہدایتیں دی ہوئی ہیں کہ کسی احمدی بچے تک سے خواہ وہ ساتویں آٹھویں کا طالب علم ہی کیوں نہ ہو اس سے بھی بحث نہ کرو اور نہ کوئی کتاب لے کر پڑھو۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ خدا نے مجھے بتایا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیب پر نہیں مرے۔ آپ نے اپنی کتاب "مسیح ہندوستان میں"

دیکھ کر لاہور ص ۳۲-۳۳ بحوالہ روحانی خزائن جلد ۲ ص ۱۷۸ ص ۱۷۹
پس چونکہ یہ شیطان کے ساتھ آخری جنگ ہے اور چونکہ یہ شر اور خیر کے درمیان
آخری معرکہ اراالی

ہے اور چونکہ شیطان کی ساری کی ساری تدبیریں اس میں استعمال کی جائیں گی وہی ہیں اس لئے آپ نے فرمایا کہ دنیا میں ایسی جنگ جو دین اور لادینیت، خیر اور شر کے درمیان لڑی جانی ہے وہ آدم کی نسل میں اس سے پہلے کبھی نہیں ہوئی۔ اور یہ وہی زمانہ ہے جس میں ہم داخل ہو چکے ہیں۔ اس جنگ میں شیطان کو مغلوب کرنے کے لئے اور اسے اس کی تدبیروں میں ناکام کرنے کے لئے ضروری ہے کہ جو منصوبے تیار کئے جائیں ان کے اندر ایک جہتی ہو۔ یہ نہیں کہ افریقہ میں کوئی اور منصوبہ تیار کیا جا رہا ہے یورپ میں کوئی اور منصوبہ تیار کیا جا رہا ہے۔ امریکہ میں کوئی اور منصوبہ تیار کیا جا رہا ہے۔ دوسرے ممالک اور جزائر میں کوئی اور منصوبہ تیار کیا جا رہا ہے۔ لیکن کبھی اسی صورت میں پیدا ہو سکتی ہے کہ ایک وجود ہو جو منصوبہ تیار کرے تو والا ہو اور وہ وجود جو ہے وہ

جماعت احمدیہ کی خلافت

ہے۔ آپ میں سے بہت سے سمجھتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کی خلافت کس چیز کا نام ہے اور بہت سے نہیں سمجھتے۔ اس خلافت کی صفت یہ ہے کہ اس خلافت کو اللہ تعالیٰ نے تمام کیا ہے اور خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ میں اس خلافت کے ذریعہ اپنی تدقیق کا زبردست ہاتھ دکھاؤں گا۔ یہ خدا تعالیٰ کی تائید یافتہ خلافت ہے اس خلافت کا ایک وجود ہے۔ خلافت تو روح ہے اور اس کا جسم بھی ہے (یعنی جماعت احمدیہ جسم ہے) روح اور جسم مل کر ایک وجود بنتے ہیں۔
۱۹۷۷ء میں ڈنمارک میں کوپن ہاگن کے مقام پر چند عیسائی پادری مجھ سے ملنے آئے ان سے ایک نے مجھے کہا کہ جماعت احمدیہ میں آپ کا کیا مقام ہے۔ میں نے ان سے جواب دیا کہ میرے نزدیک آپ کا سوال درست نہیں ہے اس لئے کہ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کا امام اور جماعت احمدیہ ایک ہی چیز کے دو نام ہیں یعنی خلیفہ وقت اور جماعت دونوں مل کر ایک وجود بنتے ہیں اسی لئے خلافت کا یہ کام ہے کہ وہ جماعت کے دکھوں کو دور کرنے کی کوشش کرے۔ خلیفہ وقت آپ کے لئے دعا کریں۔ خلیفہ وقت پر نفسی دفر ایسے حالات بھی آتے ہیں کہ وہ ہفتوں ساری ساری رات آپ کے لئے دعا میں گزارتا ہے جیسے ۱۹۷۷ء کے حالات میں دعائیں کرنی پڑیں۔ میری خیال ہے کہ وہ پچھتے تک میں بالکل سو نہیں سکتا تھا۔ کئی بار وہ دعاؤں میں گزر رہے تھے۔
پس خلیفہ وقت وہ وجود ہے جو آپ کے رنج میں شریک ہو۔ آپ کی خوشیوں میں شریک ہو۔

رَبَّنَا اتِّنَا فِي السَّنَةِ نَبَا حَسَمَنَةَ

کے مطابق وہ آپ کی دنیوی بھلائی کے لئے دعا میں کرنے والا ہو۔ دینی الآخرت کے حسمتہ کے مطابق آپ کی روحانی بھلائی کے لئے دعا میں کرے والا ہو۔ اور یہ دعائیں کرنے والا ہو کہ شیطان کے حملے کبھی بھی کسی احمدی کے خلاف کامیاب نہ ہوں اور ہمیشہ شیطان ناکام رہے اور خانی ہی نہیں یعنی یہ ایک طرفہ چیز نہیں بلکہ خلیفہ وقت مخالفین کی جماعت کے ساتھ مل کر وہ وجود بنتے ہیں جنہوں نے شیطان کے خلاف یہ جنگ لڑنی ہے۔ میں تو ایک عاجز بندہ ہوں لیکن میں جانتا ہوں کہ جماعت کس طرح میرے لئے دعائیں کرتی ہے۔ وہ میرے اور اپنے مقاصد کی کامیابی کے لئے دعائیں کرتی ہے۔ جماعت کی پریشانیوں میں جب خلیفہ وقت کو پریشان ہونا پڑتا ہے تو پھر جماعت ایک اور لحاظ سے پریشان ہوتی ہے کہ ان حالات میں امام وقت کو پریشانی کا منہ دیکھنا پڑتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حالات بدلے اور یہ پریشانی دور ہو۔ جس طرح الگلی کو تکلیف پہنچے تو انسان کی روح ٹریپ آگتی ہے اور اگر کسی کو ذہنی کوفت ہو تو سارا جسم کوفت محسوس کر رہا ہوتا ہے یہی حال خلیفہ وقت اور جماعت احمدیہ کا ہے۔ پس یہ سمجھنا غلط ہے کہ خلیفہ وقت کوئی اور چیز ہے اور جماعت احمدیہ کوئی اور چیز۔
اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ پر بڑا فضل کیا ہے جماعت احمدیہ اور امام جماعت احمدیہ

ایک ہی چیز کے دو نام

دقت زیادہ تر کراچی کی جماعت میں تیزی دکھار رہے ہیں۔ یہ خدا قاتلے کا فضل ہے کہ میں ایسے لوگوں سے جو دوسرے ڈالتے اور جماعت کو گزر کرنا چاہتے ہیں، دقتی کے ساتھ کہہ سکتا ہوں کہ تم قبول میں ہو۔ خدا قاتلے کی یہ باری جماعت اور اس کے یہ پیار سے ذوق ان اور میرے پیار سے نپٹتے تمہاری دھوکا دہی میں کبھی نہیں آئیں گے انشاء اللہ۔

اب میں مختصر آگے اس حدیث کے متعلق کہنا چاہتا ہوں اور بتانا چاہتا ہوں کہ اس حدیث کے بارہ میں پہلوں نے کیا کہا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا فرمایا اور اس حدیث کا مقام کیا ہے۔ یہ حدیث جو صحیح ستہ میں ہے صرف ایک کتاب میں صرف ایک بار بیان ہوئی ہے۔ یہ ہے :-

”اِنَّ اللّٰهَ يَبْعَثُ لِكُلِّ اُمَّةٍ رَّسُوْلًا مِّمَّنْ اَنْفُسِهِمْ يَتْلُوْا عَلَيْهِمْ اٰیٰتِہٖمْ وَاٰیٰتِہٖمْ کٰتِبًا“

کہ اللہ قاتلے ہر صدی کے سر پر اس امت کے لئے ”مَنْ“ کھڑے گا مَنْ پر یہی خاص زور دیا ہے (یعنی اللہ قاتلے کوئی لوگ ایسے پیدا کرے گا جو دین کی تجدید کرے گا) اور اس کی رونق کو برہم کرنے والے ہوں گے اور اگر عین بیچ میں داخل ہو گئی ہوں تو وہ ان کو نکالیں گے اور اسلام کا نہایت صاف اور خوبصورت چہرہ ایک بار پھر دنیا کے سامنے پیش کریں گے۔

یہ حدیث ابوداؤد میں ہے۔ مستدرک میں ہے اور شاید ایک اور کتاب میں بھی ہے۔ صرف تین کتابوں میں ہے۔ حدیث ڈھونڈنے سے لیا ہے۔ اس کے مقابلے میں یہی بتا دیتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ

میں عہد کی اور میں ہوں

سچ کے متعلق میں نے جو حوالہ پڑھ کر سنا یا ہے اس میں آپ نے فرمایا ہے کہ جس سچ کے متعلق یہ خبر دی گئی تھی کہ وہ شیطان کے ساتھ آخری جنگ لڑے گا وہ میں ہی ہوں۔ میں ہی مسیح موعود ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ سچ کے متعلق بشارتیں دی گئی ہیں جو کئی ہزار کتب میں پائی جاتی ہیں۔ کئی ہزار کتابوں میں یہ بشارت ہے کہ مسیح آئیں گے اور میرے خیال میں اسی طرح ہزاروں کتابوں میں ہے کہ عہد آئیں گے۔ ان کتابوں میں لکھا ہے کہ مسیح کا یہ علامتیں ہوں گی۔ عہد کی یہ علامتیں ہوں گی۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑے پیار سے فرمایا ہے کہ

”اِنَّ لِحَمٰسِہٖمْ یٰۤاٰیٰتًا“

ہمارے عہد کے لئے خدا تعالیٰ نے اس کی صداقت کے دو نشان ایسے مقرر کئے ہیں جو ابتداءً دنیا سے آج تک کسی کی صداقت کے لئے مقرر نہیں کئے گئے۔ ان نشانوں میں بڑا پیار ہے اور اس میں عہد کی نمایاں اور ارفع حیثیت بتائی گئی ہے غرض حدیث کی رو سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ”عہد کی سچ“ سے جو پیار ہے اسے دیکھ کر آدمی حیران ہو جاتا ہے۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ عہد کا یہ کام ہوگا کہ اسلام کو تمام بدعات سے پاک کر کے اس کا جو چمکدار چہرہ ہے اور روحانی صفت سے بھری ہوئی جو اصلی شکل ہے اسے دنیا کے سامنے پیش کرے گا لیکن دنیا کو اسلام کا بنیاد اور چہرہ کو دیکھنے کی اتنی عادت بڑھ چکی ہوگی کہ وہ کہیں گے کہ تم کوئی نیا دین لے آئے ہو۔ تم تو اسے اسلام نہیں سمجھتے۔ غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ عہد کی دین اسلام کو بدعات سے پاک کر کے پیش کرے گا اور لوگ یہ کہیں گے کہ تم نے اپنا نیا دین بنا لیا ہے۔ عہد کی اور مسیح کے متعلق سینکڑوں ایسی احادیث ہیں جو پچھلے دو چار سال میں ہمارے سامنے آئی ہیں جب نئی کتابیں چھپ کر ہمارے سامنے آئیں تو وہ احادیث بھی سامنے آئیں گی خصوصاً وہ کتابیں جو ایران سے بڑی خوبصورت چھپی ہوئی آئی ہیں۔ انہوں نے بڑی محنت سے ان روایات کو اکٹھا کیا ہے اور سنبھال کر رکھا ہوا ہے۔

جیسا کہ میں پہلے بتا چکا ہوں ہر صدی پر مجدد آنے کی جو حدیث ہے وہ حدیث کی صرف دو تین کتابوں میں ہے جو کسی حدیث کی کتاب میں مجھے کوئی ایسی حدیث نہیں ملی جس میں یہ کہا گیا ہو کہ مجدد کی علامت یہ ہے یا اس کے لئے یہ نشان ظاہر کیا جائے گا۔ کسی ایک جگہ بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا نہیں فرمایا اور نہ قرآن کریم میں اس کا ذکر آیا ہے۔ میں نے جب اس حدیث پر غور کیا تو مجھے معلوم ہوا کہ اس حدیث میں یہ ہے ہی نہیں کہ

ہر صدی کے سر پر مجدد

اور اس کے علاوہ اور بھی کئی کتب میں لکھا کہ حضرت مسیح افغانستان کے راستے کشمیر گئے اور وہاں وہ فوت ہوئے۔ یوزاسف۔ شہزادہ نبی نام سے وہاں وہ پکارے گئے اور وہاں وہ دفن ہیں۔ ان کی قبر اب تک موجود ہے۔ عیسائیوں نے اس پر ہنسی اڑائی۔ تمہارا کیا۔ وہ سمجھتے تھے ایک چھوٹے سے قبضے میں رہنے والا شخص ان کا کیا بگاڑے گا مگر اس تہمتی کے نتیجے میں خدا قاتلے کی جو طاقت کام کر رہی تھی، ان کی دنیوی نگاہیں اس طاقت کو نہیں دیکھ رہی تھیں۔ آپ نے فرمایا کہ خدا قاتلے نے مجھے اپنے الہام سے جو باتیں بتائی ہیں یہی لوگ جو ہنسی اور ٹھٹھا کر رہے ہیں اور اسلام کی دشمنی پر مکر بستہ ہیں، خود تحقیق کریں گے اور جو میں نے باتیں بتائی ہیں ان کے دلائل اکٹھے کریں گے۔ چنانچہ اس زمانہ میں ان لوگوں نے عیسوی سینکڑوں دلائل اکٹھے کر دیئے اس بیان کی صداقت پر جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کے متعلق دیا تھا کہ وہ صلیب پر نہیں مرے۔ صلیب پر سے زندہ اترے۔ زندہ رہے۔ بنی اسرائیل کی جو کھوئی ہوئی بھینٹیں تھیں جنہیں جو مختلف قبائل ادھر ادھر بکھرنے ہوئے تھے ان کو اکٹھا کرنے کے لئے وہ آئے تھے۔

اللہ تعالیٰ کا فضل ہے

اب حالت یہ ہے کہ اسی بذاکرہ کے سلسلہ میں جو اگلے سال گریں میں ہوگا کئی ایک عیسائی پادریوں نے تحقیق کی ہے اور کتابیں لکھی ہیں۔ ایک پادری کو لکھا کہ شامل ہو تو اس نے کہا ہاں کو ششش کروں گا کہ ضرور لکھوں اور ساتھ ہی یہ بھی لکھا کہ جب سے میں نے اپنی تحقیق کی کتاب شائع کی ہے کہ واقعی حضرت مسیح صلیب پر نہیں مرے اور کشمیر گئے اور وہاں فوت ہوئے ہیں تو لوگوں نے مجھے احمدی کہنا شروع کر دیا ہے۔ وہ کوئی یورپین یا امریکن عیسائی ہے۔ غرض ردحسانی اور اسلامی دنیا میں ایک زبردست انقلاب آنا شروع ہو گیا ہے۔

میں بتا رہا ہوں کہ غلبہ اسلام کے لئے اور بنی نوع انسان کے دل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جیتنے کی خاطر جو منصوبے ہیں جب تک ان منصوبوں میں یکساہتی ہو اس وقت تک کامیابی نہیں ہو سکتی۔ پھر تو یہ ہوگا کہ کوئی منصوبہ دائیں طرف کھینچ رہا ہوگا اور کوئی بائیں طرف کھینچ رہا ہوگا اور نوع انسانی کو وہ مادہ میں ہوگا جو خدا قاتلے کی بشارتوں اور اس کے احکام کے مطابق ہمارے نظر سے لیکن جیسا کہ میں نے بتایا ہے شیطان خاموش تو نہیں بیٹھ سکتا وہ تو دوسو سو ڈالت ہے۔ اس کا کام ہی یہ ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس کام کے لئے اسے اجازت دی ہے۔ جس طرح اسلام کے حق میں

انقلاب عظیم شدت اختیار کر رہا ہے

اسی طرح شیطان کے حملے میں ابھی جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے ایک شدت پیدا ہو رہی ہے اور شیطان کے حملے بنیادی طور پر دو قسم کے ہوتے ہیں ایک جماعت مومنین میں اندرونی طور پر تفرقہ اور بداعتقادات پیدا کرنے کی کوشش اور دوسرے مخالفین اسلام کو اکسانا کہ شباش آگے بڑھو تم ہی بیوقوف گے اور جب شیطان ہار جاتا ہے تو آرام سے کہہ دیتا ہے میں تو تم سے دھوکا کر رہا تھا۔ چھوٹے وعدے دے رہا تھا۔ ہارنے کے بعد وہ یہ زبان استعمال کرتا ہے لیکن شکست سے پہلے وہ یہ کہہ رہا ہوتا ہے شباش تم نے ہی جیتنا ہے تیز ہو جاؤ اسلام کے مٹانے کے دن آگے ہیں وغیرہ وغیرہ۔ میں کہتا ہوں اسلام کے مٹانے کے دن نہیں آئے۔ اسلام کے غلبہ کے دن آگے ہیں، انشاء اللہ۔

میں آپ کو شیطان دوسو سے کی ایک مثال دیتا ہوں۔ قرآن کریم نے کہا ہے کہ گا ہے گا ہے سال میں ایک آدھ بار منافقین کو جو شیطان کا آلہ کار بن جاتے ہیں چھنجوڑنے رہنا چاہیے تاکہ وہ اپنے مقام کو پہنچیں اور حدیث شریف میں یہ جو آیا ہے کہ ہر صدی کے سر پر ایسے لوگ ہوں گے جو

تجدید دین کا کام

کریں گے اس کو لے کر اور باقی ہر چیز کو پس پشت ڈال کر انہوں نے بعض لوگوں کے دماغوں میں نکتہ پیدا کرنے کی کوشش کی ہے وہ ہیں تو کتنی کے چند ہی مگر اس

آئے گا۔ اس حدیث میں تو یہ ہے کہ ہر صدی کے سر پر "مَن" آئے گا یعنی اللہ
 نائب رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) آئیں گے جو تجدید دین کا کام کریں گے۔ مَن کے معنی
 عربی لغت کے لحاظ سے ایک کے ہیں، دو کے بھی ہیں اور کثرت کے بھی ہیں پس
 اگر کثرت کے معنی لئے جائیں تو یہ معنی ہوا کہ ہر صدی کے سر پر کثرت
 سے ایسے لوگ موجود ہوں گے یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلفاء و اخیار و ابراہم
 جو دین اسلام کی خدمت میں لگے ہوں گے۔ اس میں کسی ایک شخص داہد کا کوئی
 ذکر نہیں ہے۔

لَمَّا نزل العَرَبِ غزى لقت کی ایک مشہور کتاب ہے اس میں لکھا ہے کہ مَن
 کا لفظ

تَكَوْنُ الْمَوَاحِدِ وَالْإِثْنَيْنِ وَالْجَمْعِ

کہ یہ لفظ واحد کے لئے بھی، دو کے لئے بھی اور جمع کے لئے بھی بولا جاتا ہے۔ اور
 قرآن کریم کی لفظ "مفردات امام راغب" میں ہے کہ

يُحْتَمَرُ بِهِ مِنَ الْمَوَاحِدِ وَالْجَمْعِ وَالْمَذْكَورِ وَالْمَوْثِقِ

کہ اس سے واحد بھی مراد لی جاتی ہے اور جمع بھی مراد لی جاتی ہے۔ مذکورہ بھی مراد لیا
 جاتا ہے اور مؤثقت بھی مراد لی جاتی ہے۔ ان معنوں کے لحاظ سے حدیث کا یہ مطلب
 ہوگا کہ ہر صدی کے سر پر ایسے مرد بھی ہوں گے۔ نیز خدا تعالیٰ کی درگاہ میں پہنچی ہوئی
 ایسی ستورات بھی ہوں گی۔ یعنی مرد بھی

خدمت دین میں لگے ہوئے

ہوں گے اور ستورات بھی۔

جب ہم قرآن مجید کو دیکھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ "مَن" کا لفظ واحد بھی
 استعمال ہوا ہے اور جمع میں بھی استعمال ہوا ہے سورہ بقرہ میں
 يٰۤاَيُّهَا مَن آمَنَ وَجْهَكَ لِلّٰهِ وَهُوَ مَخْشَىٰ فَلَهُ
 اٰخِرَةُ عِندَ رَبِّهِ۔

کہ جو شخص بھی اپنی توجہ اور اپنے سارے وجود کو خدا تعالیٰ کی طرف جھکا دے
 اور جو شراط عبادت میں ان کو پوری طرح بحال رکھے تو فلہ اٰخِرَةُ عِندَ رَبِّهِ
 رَبِّهِ تو ایسے شخص کے لئے خدا کے نزدیک اجر ہے اور پھر فرمایا وَلَا تَخَافُ
 عَذِبَ نَارٍ اَوْ يَمُوتُ مَن تَمَتَّعَ بِصَفْوٰتِهَا يَوْمَئِذٍ
 ہر کسی چیز سے اور نہ حزن کرتے ہیں۔ سورہ یونس میں فرمایا
 وَهِيَ مَرْمَرَةٌ يَسْتَمِعُونَ اَللّٰك

یستمعون غری زبان میں جمع کا صیغہ ہے۔ اس جگہ مَن کے معنی بہت
 سے ایسے لوگوں کے ہیں جو بغاوت پر تیری طرف کان لگاتے ہیں اور سنتے ہیں۔
 لیکن وہ سن نہیں رہے ہوتے اور پھر سورہ تغابن میں ہے
 وَمَن يُّؤْمِنْ بِاللّٰهِ وَيُحْمِلْ اِمْلًا كَثِيْرًا
 سَمَاتِهٖ وَيُدْخِلْهُ جَنَّاتٍ جَارِيٰتٍ مِّنْ تَحْتِهَا
 اَنْهَارٌ خَالِدِيْنَ فِيْهَا

کہ جو کوئی بھی اللہ پر ایمان لائے گا علیٰ صالح کرے گا اللہ تعالیٰ کے فضل
 اس پر نازل ہوں گے اور جنات میں ان کو داخل کیا جائے گا
 خَالِدِيْنَ فِيْهَا اَبَدًا ط

اور وہ سارے کے سارے ان جنتوں میں رہنے والے ہوں گے مَن کا مفہوم
 خلدین میں بیان کر دیا۔

جب ہم پہلے بزرگ متحققین اور اولیاء اللہ کے اقوال کو دیکھتے ہیں تو نظر
 آتا ہے کہ انہوں نے بھی مَن کے وہی معنی کیے ہیں جو میں ادب پر بتا چکا ہوں
 مَن یا جِدِّد کے متعلق امام الہنادی فرماتے ہیں کہ اس میں مَن سے مراد
 ایک یا ایک سے زیادہ آدمی ہو سکتے ہیں۔ علامہ ابن کثیر کہتے ہیں کہ ہر ایک
 قوم کا دعویٰ ہے کہ اس حدیث سے اس کا امام ہی مراد ہے لیکن ظاہر بات
 یہی ہے کہ اس کو ہر ایک گروہ کے علماء پر چسپاں کیا جانا چاہیے۔ اور علقمی کہتے
 ہیں کہ تجدید سے مراد یہ ہے کہ اسلام کی جن باتوں پر عمل منہ کیا ہے ان کو وہ
 از سر نو زندہ کرے اور وہ کہتے ہیں کہ خوب یاد رکھو مجدد دعویٰ کوئی نہیں کرتا۔
 بلکہ اس کا علم لوگوں کو بعض قرآن اور حالات اور ان خدمات سے ہوتا ہے جو وہ اسلام
 کی کتاب ہے۔ شیخ محمد طاہر بجزائی (۱۵۰۹-۱۵۷۸) جو سوہویں صدی میں ایک

بہت بڑے عالم گذرے ہیں انہوں نے اس حدیث پر یہ نوٹ دیا ہے کہ اسی کے
 مفہوم کے متعلق اتفاق ہی نہیں علماء نے اختلاف کیا ہے یعنی اس بات میں
 اختلاف کیا ہے کہ کون مجدد تھا کس صدی کا اور کون نہیں تھا اور ان میں سے
 ہر ایک فرقہ نے اپنے امام پر چسپاں کیا ہے مگر بہتر یہ ہے کہ اسے

تمام مفہوم پر محمول کیا جائے

اور فقہاء سے مخصوص کیا جائے نیز کہ یقیناً مسلمانوں کو اولوالامر یعنی چوبیادگان
 ہیں اور جو حدیث میں اور جو قرآن میں اور جو داعظ میں اور جو زاہد میں ان سب
 سے بہت فائدہ حاصل ہوتا ہے اس لئے دو سارے محدثوں میں اور حدیث
 سے مراد یہ ہے کہ ہر صدی جب گذرے گی تو یہ لوگ زندہ ہوں گے یہ نہیں کہ کوئی
 صدی ان کا نام و نشان مٹا ڈالے اور حدیث میں اس کے متعلق اشتباہ ہے
 وہ لکھتے ہیں کہ حدیث میں یہ اشارہ ہے کہ جو لوگ ہر صدی کے سر پر تجدید
 کا کام کریں گے وہ بڑے بڑے بزرگوں کی ایک جماعت ہو گئے ہیں چنانچہ پہلی
 صدی میں حضرت عمر بن عبدالعزیز اور فقہاء اور محدثین اور ان کے علاوہ دوسرے
 طبقات میں سے بھی بے شمار بزرگ تجدید دین کرنے والے ہیں وغیرہم
 مَا لَا يَخْصِيْ يَعْنِيْ جَمْعٌ كَمَا نَسَبْنَا اَنْتَ مَجْدِدٌ صَدِيْكَ سِرِّ
 عمر بن عبدالعزیز کے ساتھ انہوں نے جمع کر دئے ہیں۔ اسی طرح انہوں نے
 چنے ان کو یاد رکھتے ہر صدی کے سر پر ایک سے زیادہ علماء ان کا ذکر کر دیا
 ہے ایک اور کتاب ہے "درجات مرقاة الصعود انیٰ بسنن
 ابي داؤد۔" اس میں ابوداؤد کی مذکورہ حدیث کے حاشیہ میں لکھا ہے کہ
 الب یہ ہے کہ حدیث کو عام مفہوم پر چسپاں کیا جائے۔ پس اس سے
 لازم آتا ہے کہ جو صدی کے سر پر مبعوث ہو وہ ایک فرد نہ ہو بلکہ ہو سکتا ہے
 ایک یا ایک سے زیادہ ہوں کیونکہ گو امت اسلام کو فقہاء سے جو فائدہ پہنچا
 ہے وہ بھی عام ہے لیکن اسے جو فائدہ ان کے علاوہ اولی الامر اور محدثین اور
 قراء اور محدثین اور قراء اور داعظوں اور زاہد کے مختلف درجات سے پہنچا ہے
 وہ بھی بہت زیادہ ہے کیونکہ ہر فن اور علم کا ایک فائدہ ہے جو دوسرے
 سے حاصل نہیں ہوتا۔ دراصل حفاظت دین میں

قانون سیاست کی حفاظت اور ادب

کا پھیلانا بہت اہم ہے کیونکہ اسی سے انسان کے خوف کی حفاظت ہوتی ہے
 اور قانون شرعی قائم ہوتا ہے اور یہ کام حکام کا ہے پس جو قانون شریعت نافذ
 کرنے والے حکام ہیں شیخ محمد طاہر بجزائی کے نزدیک وہ اسی طرح مجدد ہیں
 جیسے ایک فقہیہ مجدد ہوتا ہے یا جیسے صوفی بزرگ اور دعا گو لوگ مجدد ہیں۔
 پس زیادہ بہتر اور مناسب یہی ہے کہ مانا جائے کہ اس حدیث میں ہر صدی
 کے سر پر ایسے بڑے بزرگوں کی جماعت موجود ہونے کی طرف اشارہ ہے جو
 لوگوں کے لئے دین کو تازہ کرے گی اور تمام دنیا میں اس کی حفاظت کریں گے
 علماء کے ایک گروہ نے یہ لکھا ہے کہ یہ ذمہ داری تو ساری امت کی تھی یعنی امت
 مسلمہ کے ہر فرد کی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ دین اسلام کی تجدید کرے جس طرح ہم آج
 کہتے ہیں کہ آپ دین سیکھیں اور اس کو ماری دنیا میں پھیلائیں لیکن چونکہ نہیں کرتے
 اس لئے ہر صدی میں ایک جماعت پیدا ہو جاتی ہے جو

فرض گفتا یہ کے طور پر

یہ کام کرتی ہے کیونکہ وہ جماعت کام کرتی ہے اس لئے کہ جو نہیں کام کرتا اللہ تعالیٰ
 ان کے گناہ معاف کر دیتا ہے اور اگر یہ بھی کام نہ کریں تو ان کے گناہ بھی
 معاف نہیں ہوں گے۔

پس حدیث شریف میں کسی ایک کے آنے کا ذکر نہیں نہ لغوی معنوں کے
 لحاظ سے اور نہ جو پہلے علماء تھے جن کے چند حوالے میں نے پڑھے ہیں ان کے
 اقوال کے مطابق اور نہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو اس کی تفسیر کی ہے
 اس کے مطابق میں پہلے بھی بتا چکا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
 نے فرمایا ہے کہ میرے مسیح موعود ہونے کے متعلق اسی کثرت سے احادیث
 پائی جاتی ہیں کہ ان کی تعداد ہزاروں تک جا پہنچتی ہے پھر میں نے یہ بھی

حلقہ دار بنایا ہے۔ چنانچہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلان فرمایا تو بہت سارے لوگ جو جاسکتے تھے وہ تیار ہو گئے۔ آپ نے اس صحابی سے کہا وہ اس کے گھر جاؤ اور بیوی سے کہو جب تک میں نہ آؤں اس وقت تک سالن برتنوں میں ڈالے بس پتیلے کی اندر رکھو اور روٹیاں پکانا بھی شروع نہ کرے۔ وہ دوڑا دوڑا گھر گیا اور بیوی سے کہا۔ دیکھنا سالن کو ہاتھ نہ لگانا اور آٹا بھی اسی طرز پر رکھنے دو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لارہے ہیں۔ وہ اپنے دل میں کہنے لگے پتہ نہیں کیا حال ہوگا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب میں اعلان کر دیا کہ آٹا پکانا کھالو۔ خیر آپ تشریف لائے اور آپ نے سالن پر بھی اور آٹے پر دعا کی اور پھر اپنے ہاتھ سے تقسیم کرنا شروع کر دیا۔ چنانچہ سالن بھی کافی ہو گیا اور روٹیاں بھی کافی ہو گئیں۔ ویسے یہ کھانا کافی نہیں ہو سکتا تھا۔ یہ خدا تعالیٰ کے شان ہے اور خدا تعالیٰ نے ایک نشان دکھایا

پس میں بتایا رہا ہوں کہ جس شخص نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے فیض حاصل کیا وہ اس کو ایک کعبہ جس کی طرح اپنے تک محدود کیسے رکھ سکتا ہے جو آدمی اس عظیم سعی کی سخاوت سے سیراب ہوا ہو جس کی سخاوت کا انسان تصور بھی نہیں کر سکتا (صلی اللہ علیہ وسلم) اور اسی کے اسوۂ حسنہ پر عمل کر اس نے کچھ حاصل کیا ہو۔ تو اس فیض کو آگے بانٹے گا۔ جب وہ بانٹے گا تو نائب کے طور پر بانٹے گا وہ اپنے طرف سے تو نہیں بانٹے گا اور اس حد تک وہ خلیفہ بن گیا تو گویا

خلفاء کی لاکھوں کی فوج

ہے جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے فیض حاصل کر کے آگے پہنچاتے ہیں۔ آیت اختلاف میں دوسرا وعدہ یہ ہے کہ جو بزرگ ہیں وہ بھی جیسا کہ میں نے بتایا ہے گنتی کے تو نہیں۔ مثلاً کہا گیا ہے کہ حضرت عمر بن عبدالعزیز کے ساتھ لڑنے بزرگ اولیاء اللہ تھے کہ جن کا کوئی شمار نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی امت میں ان کے دین کی تجدید کے لئے ایک ایک وقت میں چار چار سونبی ہوتے تھے۔ امت محمدیہ تو بڑی وسعتوں والی امت ہے اور یہ تو ساری دنیا میں پھیلنے والی ہے اس میں تو سینکڑوں کے مقابلے میں ہزاروں ہوں گے مگر یہ خلفاء ہیں۔ خلفاء کے سلسلہ میں آپ نے فرمایا کہ جس طرح

کَمَا اسْتَخْلَفَ السَّنِيَّةَ مِنْ قَبْلِهِمْ

میں گمما مشابہت کے لئے آیا ہے یعنی جس طرح امت موسویہ میں ایک ایک وقت میں چار چار سونبی ہوتے تھے اسی طرح امت محمدیہ میں چار سو سے کہیں زیادہ خلفائے محمد ہوں گے جو دین کی خدمت کرنے والے ہوں گے اور چونکہ انہوں نے تجدید کرنی ہے اس لئے وہ مجدد بھی ہیں اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے لکھا ہے کہ ہر نبی مجدد ہے لیکن ہر مجدد نبی نہیں۔ ٹھوڑی سی تجدید دین کرنے کے لحاظ سے امت کی اکثریت بطور خلیفہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم مجدد بھی ہے وہ تجدید دین کرتے ہیں لیکن نبی تو نہیں بن گئے۔ اس وقت تک جماعت احمدیہ میں

تیسرے خلیفہ کا زمانہ

گزر رہا ہے۔ چنانچہ محمد سے پہلے ہر دو خلفاء کا اور میرا بھی اس بات پر اتفاق ہے کہ ہر خلیفہ مجدد بھی ہوتا ہے لیکن ہر مجدد خلیفہ نہیں ہوتا کیونکہ خلافت ایک بہت ادنیٰ مقام ہے ایسے مجدد سے جو خلیفہ نہیں یعنی اس معنی میں جس کو ہم خلافت راستہ کہتے ہیں۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ پہلے خلفاء ہوں گے پھر بادشاہت شروع ہو جائے گی اور پھر آخری زمانے میں منہاج نبوت پر خلفاء کا زمانہ آجائے گا اور یہ کہہ کر آپ خاموش ہو گئے ایسے جس کا مطلب یہ ہے کہ پھر اس کا سلسلہ قیامت تک چلے گا۔ یہی مطلب ہم لیتے ہیں کیونکہ یہی مطلب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے لیا ہے۔ ایک لحاظ سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے فیض حاصل کرنے والا ہر شخص آیت اختلاف کے ماتحت آپ کا نائب ہے اور اسی کو ہم خلیفہ کہتے ہیں اور ایک دوسرے لحاظ سے

انہی چاروں اصحاب کے صحابہ ہیں

لے مسند احمد بحوالہ مشکوٰۃ باب الاذکار والتحذیر ص ۶۱

یسو یہ دو محدود ہیں جن کے اندر رہتے ہوئے انسان ترقی کر سکتا ہے۔ وہ اپنے دائرہ سے باہر نہیں نکل سکتا۔ دائرہ استعداد کے اندر اپنے ایشیا اپنے اخلاص خدا تعالیٰ سے اپنی محبت اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق کے مطابق اس کی صلاحیت اور قوت کا جو دائرہ ہے وہ اس کی انتہاء کو پہنچ سکتا ہے اور جو شخص بھی اس کو شش اور مجاہدہ میں دعاؤں کے ذریعہ سے اور خدا تعالیٰ کے حضور جھک کر اور

عاجزاتہ اور متضرراتہ دعائیں

کر کے خدا تعالیٰ سے خیر مانگتا ہے اور پھر اس کو کچھ ملتا ہے تو یہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے افاضہ روحانیہ کے طفیل ملتا ہے اور اس حد تک وہ آپ کا خلیفہ اور نائب ہے کیونکہ آگے پھر اس سے لوگوں کو فیض ملتا ہے کیونکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو وہ عظیم ہستی ہیں جن کے متعلق یہ کہا گیا ہے

لَعَلَّكَ بَاخِعٌ مُّقْتَدِرٌ آلَٰئِكُمْ لَوْ أَنَّهُمْ كَانُوا يَشْعُرُونَ

کہ تیرا کوئی دشمن ہی نہیں۔ جو لوگ تیرے بدترین دشمن ہیں ان کے لئے بھی تیری یہ حالت ہے کہ تو اپنی جان دینے کے لئے تیار ہے کہ کسی طرح وہ ایمان لے آئیں اور خدا تعالیٰ کے قہر اور اس کے غضب سے محفوظ ہو جائیں۔ اس لئے جو شخص محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے افاضہ روحانیہ سے کچھ حاصل کرتا ہے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ وہ صرف اپنی جگہ کھڑا رہے اور اس خیر کو جو اسے حاصل ہوئی ہے اپنے تک محدود رکھے بلکہ وہ اسے آگے پہنچاتا ہے اور اس میں دوسروں کو بھی اپنے ساتھ حصہ دار بناتا ہے۔ اور افاضہ خیر اس لئے ہوا کہ اس نے ایک مدت تک ایک دائرہ میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اسوۂ حسنہ بنایا۔ وہ اسے اپنے پاس کیسے رکھ سکتا ہے۔

جنگ خندق کے موقع پر کھانے کی بڑی کمی ہو گئی تھی اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کبار کھجور سے بے حال ہو گئے تھے۔ بزرگوں کا یہ تجربہ ہے کہ اگر کھجور کی تکلیف ہو یعنی پیٹ میں کچھ نہ ہو پیرٹ خالی ہو تو اس سے جو پیٹ کو تکلیف ہوتی ہے اس کو دور کرنے کی ایک ترکیب یہ بھی ہے کہ پیٹ پر پتھر رکھ کر اس کو کسی کپڑے سے باندھ لیں۔ کپڑے سے بندھا ہوا وہ پتھر معدے کو دبا دے گا تو

جھوک کا احساس

زیادہ شدت سے نہیں رہے گا۔ غرض جھوک کی جب یہ حالت تھی تو ایک شخص آیا اور کہنے لگا یا رسول اللہ اب تو حد ہو گئی۔ ہماری تکلیف انتہاء کو پہنچ گئی۔ کھانا ملتا نہیں۔ کفار کی فوج نے ہمارا گھیرا لیا ہوا ہے۔ ہمارے کھانے پینے کی چیزیں باہر سے آتی تھیں ان کے رستے بند ہو گئے ہیں۔ وہ اپنے پیٹ سے کپڑا اٹھا کر کہنے لگا یہ دیکھیں! یہ حال ہو گیا ہے! اب ہمیں پتھر باندھنے پڑ گئے ہیں۔ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تو پھر یہ پتھر دیکھو۔ آپ نے اپنے پیٹ پر سے کپڑا اٹھایا تو اس کے ایک پتھر کے مقابلے میں آپ نے اپنے پیٹ پر دو پتھر باندھے ہوئے تھے۔ اس حالت میں ایک صحابی جن کے پاس گھر میں ٹھوڑا سا آٹا تھا اور ایک بکروٹا تھا انہوں نے بکروٹا ذبح کیا اور صاف کرنے کے بعد بیوی سے کہا تم

کھانا تیار کرو

میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے کان میں جا کر کہتا ہوں کہ میں نے آپ کی دعوت کی ہے کھانا تیار ہے اگر کھا لیں۔ وہ آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اس کو یہ پتہ تھا کہ دس پندرہ آدمیوں سے زیادہ یہ کھانا پورا نہیں ہو سکتا۔ وہ آہستہ سے کہنے لگا یا رسول اللہ ہمارے گھر میں کچھ کھانا تیار ہے حضور آکر کھانا کھا لیں۔ ایسے پتہ تھا کہ کئی دنوں کے فاسقے ہیں۔ جب آپ نے یہ سنا تو آپ کا اسوۂ حسنہ دیکھیں کہ آپ نے یہ اعلان کر دیا کہ اسے لوگو! فلاں شخص نے ہماری دعوت کی ہے بلو چل کر کھانا کھا لیں۔ اس حالت میں جب پیٹ پر پتھر بندھے ہوئے ہیں آپ اکیلے نہیں جاتے بلکہ باقی لوگوں کو بھی اپنے ساتھ لے جاتے ہیں۔ میں آپ کو بتا رہا ہوں کہ جس نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض سے کچھ حاصل کیا ہے اس کے متعلق یہ سمجھ لیں کہ وہ اپنے تک اسے محدود نہیں رکھ سکتا۔ اس نے بہر حال اپنے ساتھ آوروں کو بھی

نبی پیدا کرتا ہے۔ اس کی یہ طاقت بند تو نہیں ہوتی۔ صرف اس نبوت کے مخاطب ابنائے آدم جو ہمارا آدم ہے، وہ نہیں ہوں گے بلکہ ابنائے آدم آخر جو بعد میں آنے والا آدم ہے اس کے ہوں گے۔ ہمیں نہیں پتہ نہ ہمیں اس میں کوئی دلچسپی ہے، اپنی غیر منافی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کی ناراضگی مولیٰ نہ لیں۔ اس کے بعد ہمیں پتہ نہیں اس دنیا میں سو آدم آتا ہے یا ہزار آدم آتا ہے یا ایک لاکھ آدم آجاتا ہے۔ لیکن اگر ایک لاکھ آدم آئے اور ایک لاکھ کو ایک لاکھ بیس ہزار سے ضرب دے دو پھر بارہ ارب نبی تو آگئے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کی ذات پر کوئی اعتراض نہیں پیدا ہوتا۔

یہ ایک حقیقت ہے

لیکن کہ منافق جب یہ کہتا ہے تو وہ گویا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقام کو گرا کر کہتا ہے کہ آپ مجدد تھے اور مدی کے آخر میں ایک اور مجدد آئے گا۔ لیکن سنو آپ محض مجدد نہیں تھے۔ آپ مسیح بھی تھے، آپ نبی بھی تھے، آپ امام آخر الزمان بھی تھے، آپ مجدد الفیٰ آخر بھی تھے، آپ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے زیادہ محبوب بھی تھے اور خدا تعالیٰ نے آپ کو فرمایا ہے کہ تباہت تک کا زمانہ تمہارا زمانہ ہے۔ اس لئے کوئی شخص آپ سے یہ زمانہ پھینکنے کے لئے تو نہیں آسکتا البتہ آپ کا خادم ہو کر آسکتا ہے۔ مگر خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ مسیح موعود کے جو خادم آئے ہیں وہ خلفائے سلسلہ حقہ احمدیہ ہیں وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خادموں کے لشکر میں شامل ہو کر اور پھر مسیح موعود علیہ السلام اپنے ان تمام خدام کے لشکر کے ساتھ

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں

بطور ایک خادم کے کھڑے ہوئے ہیں۔

اللہم صل علی محمد وال محمد

اب ہم عہد دہرائیں گے۔ اس کے بعد ہم دعا کریں گے۔ پھر میں آپ کو السلام علیکم کہوں گا اور آپ کو رخصت کر دوں گا۔ میری دعا ہے سفر و حضر میں اللہ تعالیٰ آپ سب کا حافظ و ناصر ہوئے۔
عہد دہرانے کے بعد حضور کی اقتداء میں اجتماعی دعا پر یہ بابرکت اجتماع اختتام پذیر ہوا۔

امتحان دینی نصاب لجنہ و ناصرات الاحمدیہ

لجنہ امد اللہ و ناصرات الاحمدیہ تجارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ لجنہ امد اللہ مرکزیت کے زیر اہتمام لجنہ امد اللہ کا امتحان مورخہ ۲۳ جون ۱۳۵۷ھ کو اور ناصرات الاحمدیہ کا امتحان مورخہ ۲۵ جون ۱۳۵۷ھ کو ہوگا۔

ہر جماعت کی صدر لہ امد اللہ سے درخواست ہے کہ وہ فوری طور پر دفتر کو مطلع کریں کہ ان کو کتنی تعداد میں پیرچے درکار ہیں۔ زیادہ سے زیادہ بہنوں اور بچیوں کو اس امتحان میں شریک کرنے کی کوشش کریں۔

صدر لجنہ امد اللہ مرکزیت

جرمنی میں احمدی نوجوانوں کی دینی خدمات اور مخلصانہ تعاون

عزیز النعام الہی خان صاحب ابن محترم فضل الہی خان صاحب درویش نائب ناظر امور عامہ تادیان مع اپنے چھوٹے بھائی عزیز نظام الہی خان ابن دنوں جرمنی میں اپنے کاروبار کے سلسلہ میں مقیم ہیں سیر ناصرت خلیفہ السبع الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جب حالیہ سفر یورپ پر تشریف لے گئے اور اس سفر کا آغاز جرمنی سے فرما تو ۱۰ سے ۲۸ تک حضور کا تیان جرمنی میں رہا جہاں عزیزان مذکورین کے علاوہ جرمنی میں مقیم دوسرے احمدی نوجوانوں نے بھی امام صاحب مسجد فرنگفورٹ سے مخلصانہ تعاون کیا اور مختلف جماعتی کاموں میں اخلاص کے ساتھ خدمات سر انجام دیتے رہے۔ عزیز موصوف نے حضور کے جرمنی میں تیان کے سلسلہ میں بعض دلچسپ کوائف بھی ارسال کئے جو قادیان میں احباب کو سنادے گئے اور دعا کی تحریک بھی کر دی گئی۔ اللہ تعالیٰ عزیز موصوف کو جلد نیک مقاصد میں کامیاب کرے۔ نیز عزیز اپنی اہلیہ کو اپنے ہاں بلانے کی کوشش کر رہے ہیں اس میں بھی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

انعامات نبوت حاصل کرنے والے اس سے زیادہ تعداد میں جتنے ہمت موسویہ تھے امت محمدیہ میں وہ خلفاء ہیں۔ یہ ایک دوسرا سلسلہ خلافت کا ہے اور ایک تیسرا سلسلہ خلافت کا ہے اور یہ تیسرا سلسلہ خلافت کا یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا اس سلسلہ خلافت میں اللہ تعالیٰ نے آیت میں گن کر اور شمار کر کے ہمیں بتایا ہے کہ وہ تیرہ خلیفے ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد تیرہ امت موسویہ یعنی بنی اسرائیل میں اور تیرہ ہی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امت محمدیہ میں ہوئے اور ان تیرہ میں سے تیرھواں اور آخری میں ہوں۔ اور یہ خلافت کا ایک علیحدہ سلسلہ ہے۔ آپ نے فرمایا میں بعد الفیٰ آخر ہوں۔ میں امام آخر الزمان ہوں۔ میں آخری ہزار سال کا آدم ہوں مختلف الفاظ استعمال کر کے آپ نے اپنے مقام کو ظاہر کیا۔

پس یہ جو سلسلہ خلافت ہے اس میں تیرہ خلیفے ہیں جو دھواں کوئی نہیں۔ اس کی گنجائش ہی کوئی نہیں۔ ہاں بنی اسرائیل کے انبیاء کے مقابلے میں ہزاروں کی تعداد میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے خلفاء آتے رہیں گے۔ ان کو انعامات نبوت میں گے مقام نبوت ان کو نہیں ملے گا۔

جیسا کہ میں نے بتایا ہے آج اسلام کی جو جنگ لڑی جا رہی ہے اس میں

اتحاد اور یک جہتی کی ضرورت

ہے اس لئے جماعت کے اندر ایک ایسا اتحاد ہونا چاہیے جس میں انتشار کا شائبہ تک نہ ہو اور جو شیطانی تدبیریں اور منصوبے ہیں ان کے خلاف ایسا منصوبہ اور تدبیر کی جائے جس میں پوری یک جہتی ہو۔ یہ نہ ہو کہ کچھ ادھر سے دباؤ پڑ رہا ہو اور کچھ ادھر سے دباؤ پڑ رہا ہو۔ اس یک جہتی اور اس اتحاد کو قائم کرنے کیلئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے فرمایا کہ تیرے بعد میں ایک ایسا سلسلہ خلافت قائم کر رہا ہوں جو قیامت تک قائم رہے گا میں آپ کو اپنی اقتباس نہیں پڑھ رہا۔ کم و بیش اپنے الفاظ میں بتا رہا ہوں اس لئے ہو سکتا ہے کہ الفاظ میں کچھ فرق پڑ جائے آپ نے فرمایا میں خدا تعالیٰ کی مجسم قدرت ہوں۔ خدا تعالیٰ نے میرے ہاتھ پر اپنی زبردست قدرت کا مظاہرہ کیا ہے اور یہ کہ میرے بعد خدا تعالیٰ بعض اور وجودوں کے ہاتھ پر اپنی زبردست قدرت ظاہر کریگا۔ اور یہ خدا تعالیٰ کی قدرت نمائی ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کی شان ہے کہ اسلام کو غالب کرنے کے لئے اس نے ایک نظام قائم کر دیا ہے۔ فرمایا

ایک زبردست قدرت

جو میرے بعد تمہیں ملنے والی ہے یہ بالاتصال یعنی کسی وقفے کے بغیر قیامت تک تمہارے ساتھ رہے گی۔ پھر آپ نے ایک دوسری جگہ فرمایا جب قیامت کا زمانہ آئے گا تو وہ نسل آدم پر قیامت ہے۔ ہمارے آدم کی نسل تباہ ہو جائے گی۔ میں مختصراً بتا دیتا ہوں آپ سن لیں اور یاد رکھیں۔ آپ نے فرمایا ہے کہ اس معمورہ دنیا میں یعنی یہ جو ہماری زمین ہے اس میں ایک آدم پیدا نہیں ہوا بلکہ بیسیوں سینکڑوں بلکہ ہزاروں آدم ہمارے آدم سے پہلے پیدا ہو چکے ہیں اور اللہ تعالیٰ کا یہ قانون نافذ ہے کہ ہر آدم کا دور سات ہزار برس کا ہوتا ہے یعنی ہر آدم کے آنے کے سات ہزار سال بعد اس کی نسل پر قیامت آجاتی ہے اور اگر خدا چاہے تو ایک اور آدم پیدا کر دیتا ہے۔ اب ہمارے اس آدم کی نسل کی جو عمر ہے اس کے ساتویں ہزار میں داخل ہو گئے ہیں اور یہ آخری ہزار سال خارا اور اس کے مسیح کا ہے۔ اور یہ ہزار سال صلاحیت کا اور نیکی کا اور تقویٰ کا ہے یعنی اسلام سب آدیان پر غالب آجائے گا۔ پھر اسلام کا دور شروع ہو جائے گا۔ اس کے بعد کسی مسیح کو قدم رکھنے کی جگہ نہیں رہاں تک کہ قیامت آجائے گی۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ پھر نبی پیدا کرنے کی طاقت ہے کیا وہ ختم ہو جائے گی؟ اس کا جواب یہ ہے کہ کہتے ہیں ہمارے آدم کی نسل میں ایک لاکھ چوبیس ہزار یا بعض کہتے ہیں

ایک لاکھ بیس ہزار نبی

پیدا ہوئے۔ اگر اس آدم کی نسل پر قیامت بپا ہوئی اور ایک اور آدم پیدا ہو گیا تو ایک لاکھ چوبیس ہزار اور نبی پیدا ہو جائے گا۔ پس خدا تعالیٰ کی یہ طاقت ہے کہ وہ

ہے۔ حضور انور کے بابرکت سفر کے تفصیلی کوائف افضل سے بدر میں نقل کئے جا رہے ہیں۔ احباب حضور کے اس دورہ کے نہایت درجہ کامیاب ہونے کے لئے دعا کرتے رہیں۔ (روزنامہ بیٹرو سب)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا تبلیغی سفر یورپ

بقیہ صفحہ (۲)

پہنچ پہنچ کر حضور انور سے انفرادی اور اجتماعی ملاقاتوں کا مشرف حاصل کرنے اور حقائق و معارف سے مالا مال ہونے کی سعادت حاصل کرتے رہے۔ اس دوران حضور نے فرینگفورٹ اور زیورک کے احمدمیٹھوں کا معاشرہ بھی فرمایا اور ہر دو مقامات کے مبلغین انچارج مکرم منصور احمد خان صاحب امام مسجد نور فرینگفورٹ اور مکرم نسیم مہدی صاحب امام مسجد محمود زیورک کو تبلیغی نظام کو زیادہ مؤثر بنانے کے سلسلہ میں اہم ہدایات سے نوازا۔ نیز ہر دو مساجد میں پنجگانہ نمازیں پڑھانے کے علاوہ مسجد نور فرینگفورٹ میں جمعہ کی نمازیں بھی پڑھائیں اور خطاب ارشاد فرمائے۔ نیز استقبال تقریب میں شرکت فرما کر وہاں کے دانشوروں اور ذی علم احباب تک اسلام کا پیغام پہنچایا۔

محترم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب (جو حضور انور کے اس سفر میں بطور پرائیویٹ سیکرٹری خدمات سر انجام دیتے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں) کا اطلاع کے مطابق حضور انور نے ۲۷ مئی کو مقامی احباب کے علاوہ جرمنی کے مختلف شہروں سے تشریف لائے والے احباب کو بھی شرف ملاقات بخشا۔ بعض احباب مع افراد خاندان آئے ہوئے تھے۔ حضور نے ان کی خواہش پر اجتماعی ملاقات کا شرف بخشا۔ اسی روز سہ پہر کو حضور نے انڈینیشیا کے ڈاکٹر ادناک سوہند صاحب اور ان کے اہل و عیال کو ملاقات کا شرف بخشا۔ ڈاکٹر صاحب موصوف، مع فیملی ملاقات کا شرف حاصل کرنے کے لئے جوت سے تشریف لائے تھے۔ نیز اسی روز شام کو حضور نے جماعت احمدیہ برلن کے احباب کو ملاقات کا شرف عطا فرمایا۔

محترم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب کی رپورٹ کے مطابق حضور انور ۲۹ مئی کو بوقت سہ پہر ہالینڈ کے شہر دی ہیگ درود فرما ہوئے۔ ہالینڈ کے علاوہ متعدد قومیتوں کے احباب نے کثیر تعداد میں جمع ہو کر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا نہایت والہانہ انداز میں پرتپاک غیر مقدم کیا۔ حضور نے ان سے قریباً ایک گھنٹہ تک گفتگو فرمائی۔ اور انہیں بیش بہا نصائح سے مالا مال کیا۔ اس موقع پر حضور نے جو وہ نئے افراد کی بیعت بھی قبول فرمائی۔ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔

والحمد للہ علی ذلک۔

ہالینڈ سے انگلستان تک حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا مبارک سفر

لندن کے ہیٹھرو ایئر پورٹ اور ٹن ہاؤس میں حضور کا والہانہ پربوش استقبال

حضور ہالینڈ کے شہر دی ہیگ کے احمدمیٹھ ہاؤس میں ۲۹ و ۳۰ مئی یعنی دو روز قیام فرمانے کے بعد ۳۱ مئی کی صبح کو وہاں سے بذریعہ ہوائی جہاز روانہ ہو کر گیارہ بجے قبل دوپہر لندن میں وارد فرما ہوئے۔ جونہی حضور کا طیارہ ہیٹھرو ایئر پورٹ پر اترا اور حضور طیارہ سے باہر تشریف لائے تو مکرم بشیر احمد صاحب رفیق امام مسجد لندن نے آگے بڑھ کر حضور کا غیر مقدم کرنے کی سعادت حاصل کی۔ علاوہ ازیں وہاں ریڈیو اور ٹیلی ویژن کے ایک درجن کے قریب فوٹو گرافر بھی پہنچے ہوئے تھے۔ انہوں نے بھی حضور کو خوش آمدید کہا۔ اور حضور کی تشریف آوری کے متعدد فوٹو اتارے۔ وہاں سے حضور مکرم بی۔ اے۔ رفیق صاحب کی معیت میں دی۔ آئی۔ پی۔ لاؤنج میں تشریف لائے۔ یہاں گیمبیا مغربی افریقہ کے ہائی کمشنر ہنری گیمبیا ابوبکر جینی، محترم جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب، محترم پروفیسر ڈاکٹر عبدالسلام صاحب انگلستان کے مبلغین کرام اور جماعت احمدیہ انگلستان کے بعض چنیدہ احباب نے حضور کا استقبال کرنے اور حضور کی خدمت میں اہلاً و سہلاً و مرحبا عرض کرنے کی سعادت حاصل کی۔ اسی طرح مجتہد امام اللہ انگلستان کی عہدیداران نے حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کو نہایت پرتپاک طریق پر خوش آمدید کہا۔ دی۔ آئی۔ پی۔ لاؤنج میں ایسوسی ایٹڈ پریس کے نمائندہ نے بھی حضور ایدہ اللہ سے ملاقات کی اور انٹرویو کی شکل میں حضور کی تشریف آوری کے مقصد اور لندن کانفرنس کے متعلق سوالات دریافت کئے۔ جن کے حضور نے جواب دیئے۔

حضور ہیٹھرو ایئر پورٹ سے جب ایک قافلہ کی شکل میں بذریعہ موٹر کار احمدمیٹھ ہاؤس روانہ ہوئے تو اٹھارہ میل لمبے راستے میں مختلف مقامات پر انگلستان کے احمدی احباب مختلف گروپس کی شکل میں حضور کی تشریف آوری کے انتظار میں چشم براہ تھے۔ جونہی حضور کی کار دوسری کاروں کی معیت میں ان کے پاس سے گزرتی تو وہ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہہ کر اور نعرہ اٹھائے تکبیر بلند کر کے حضور کا غیر مقدم کرتے جاتے۔ حضور راستے میں مختلف مقامات پر ہاتھ ہلا کر ان کے غیر مقدمی نعروں کا جواب دیتے ہوئے ایک بجے بعد دوپہر احمدمیٹھ ہاؤس پہنچے۔ وہاں دنیا بھر کے مختلف ملکوں سے آئے ہوئے ایک ہزار سے زیادہ احباب نے (جو سٹیج کی صلیب نجات کے موضوع پر منعقد ہونے والی کانفرنس میں شرکت کی غرض سے حال ہی میں اپنے اپنے ملکوں وہاں پہنچے ہیں)

یہت والہانہ انداز میں اپنے آقا ایدہ اللہ کا غیر مقدم کرنے کی سعادت حاصل کی۔ حضور نے ان سب احباب کو باری باری شرف مصافحہ عطا فرمایا۔ اور بیرونی ملکوں سے تشریف لائے والے بہت سے مندوبین سے باتیں کیں اور ان سے ان کی اور ان کی جماعتوں کے احباب کی غیریت دریافت فرمائی۔ والہانہ استقبال کے اس پر کیف نظارہ کی فوٹو گرافوں نے بکثرت تصاویر بھی اتاریں۔ حضور کے لندن میں درود مسعود کے متعلق جو کیسبل گرامر محترم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب پرائیویٹ سیکرٹری کی طرف سے محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب امیر مقامی کی خدمت میں آج ۳ جون کو موصول ہوئے ہیں ان کا ترجمہ درج ذیل ہے :-

(۱) لندن۔ یکم جون۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ مع دیگر اہل قافلہ لندن کے ہیٹھرو ایئر پورٹ پر ۳۱ مئی کو گیارہ بجے قبل دوپہر درود فرما ہوئے۔ امام بشیر احمد صاحب رشتہ اور پریس اور ٹیلیوژن کے ایک درجن کے قریب فوٹو گرافوں نے طیارہ کے بالکل قریب پہنچ کر حضور کا استقبال کیا۔ دی۔ آئی۔ پی۔ لاؤنج پہنچنے پر ہنری گیمبیا ایسوسی ایٹڈ پریس کے نمائندہ نے حضور سے انٹرویو کیا۔ مسجد فضل لندن تشریف لے جاتے ہوئے راستے میں مختلف مقامات پر احمدی احباب کے مختلف گروپس نے نعرہ ہائے تکبیر بلند کر کے حضور کا استقبال کیا۔ حضور مسجد لندن میں ایک بجے بعد دوپہر پہنچے وہاں دنیا بھر کے ملکوں کے ایک ہزار سے بھی زیادہ احباب حضور کے استقبال کے لئے پہنچے تھے۔ حضور نے ان سب کو شرف مصافحہ بخشا۔ اور بعض مندوبین سے باتیں کیں۔ سب احباب لندن کانفرنس میں شرکت کے لئے یہاں آئے ہوئے ہیں۔ اخبارات کے فوٹو گرافوں نے اس موقع کی بھی متعدد تصاویر اتاریں۔ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ (مرزا انس احمد)

(۲) لندن ۲ جون۔ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ یکم جون کو حضور نے پانچوں نمازیں مسجد فضل لندن میں پڑھائیں۔ اور صبح دتر میں ڈاک وغیرہ ملاحظہ فرمانے میں کی گھنٹے معصروف رہے۔ آج لندن کانفرنس شروع ہو رہی ہے۔ (مرزا انس احمد)

احباب جماعت خاص قریب اور الترام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضور کے جلد رخصت و کا حافظ و ناصر اور معین و مددگار ہو۔ ہر مقدم پر اپنی تائید و نصرت سے نوازے اور روح القدس کے ساتھ مدد فرمائے۔ نیز لندن کانفرنس کی غیر معمولی کامیابی اور غلبہ اسلام کے حق میں اسی کے

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR

PHONES :- 52325 / 52686 P.P.

ویرائیٹی

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیڈرسول اور
ریٹینٹ کے سینڈل، زنانہ و مردانہ
چپٹوں کا واحد مرکز

چپل پروڈکٹس
۲۲/۲۹ مکھنیا بازار - کانپور

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار - موٹر سائیکل اور سکوترس کی خرید و فروخت،
اور تبادلہ کے لئے (ٹو ونگس) کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,

C. I. T. COLONY,

MADRAS - 600004

PHONE NO. 76360.

ٹو ونگس

ہمان خانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی توسیع

از محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ

تقسیم ملک کے بعد قادیان دارالامان میں زیارت مقامات مقدسہ اور تحقیق حق کے لئے آنے والے ہمانوں کی تعداد میں بتدریج اضافہ ہوتا آرہا ہے۔ چنانچہ چند سال قبل پانچ چھوٹے سائز کے کمروں کی تعمیر کی گئی۔ لیکن اب پھر جگہ کی تنگی محسوس ہونے پر ہمان خانہ کے احاطہ میں چار کمروں اور تین چھوٹے کوارٹرز کی تعمیر کی گئی ہے۔

ان نو تعمیر شدہ کمروں کے لئے بجلی کے پنکھوں۔ پینگوں اور میز کرسیوں کی فوری ضرورت تھی۔ اس سلسلہ میں محترمہ صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ مرکزیہ بعض مخیر مہجرات لجنہ کو تحریک کر کے انتظام کر رہی ہیں اور امید ہے کہ ایسا انتظام ہماری لجنہ کا بہتیں جلد تر کر دیں گی۔

ایک اور اہم ضرورت ہمان خانہ کے لئے DEEP FREEZER یا بڑے سائز کے ریفریجریٹر کی درپیش ہے۔ ہمارے ہاں روزانہ گوشت کا انتظام نہیں برف اور ٹھنڈے پانی کا ہیا کرنا بھی بسا اوقات مشکل ہو جاتا ہے۔ اس لئے ہمان خانہ میں ایک ڈیپ فریزر (DEEP FREEZER) یا بڑے سائز کے ریفریجریٹر کی ضرورت ہے۔ ڈیپ فریزر کی قیمت اندازاً آٹھ ہزار نو ہزار کے درمیان ہے۔ اور بڑے سائز کا ریفریجریٹر چھ ہزار روپے میں مل جاتا ہے۔

اس کار خیر میں جو دوست حصہ لینا چاہیں وہ اپنی پیشکش سے مطلع فرمائیں۔ خدا کے تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔

درخواست دُعا!

محترمہ حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ مدظلہا العالی کے بارہ میں اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مورخہ ۱۳ جون کو فوجی فائونڈیشن ہسپتال راولپنڈی میں آپ کا پتہ کا اپریشن ہو گیا ہے جو کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے کامیاب رہا۔ پتے میں سے چھوٹی بڑی پندرہ پتھر یاں نکلیں۔ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نارمل ہے۔ اچانک جماعت خاص طور پر دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے صحت کامل و عاجل عطا فرمائے اور صحت و عافیت کے ساتھ تادیر سلامت رکھے آمین۔ (ایڈیٹر قادیان)

ہفتہ قرآن مجید

تمام عہدیداران و مبلغین و احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کو مطلع کیا جاتا ہے کہ اس سال ہفتہ قرآن مجید منانے کا پروگرام ۸ جولائی تا ۱۴ جولائی ۱۹۷۸ء کی تاریخوں میں تجویز کیا گیا ہے۔ تمام جماعتیں ان تاریخوں میں ہفتہ قرآن منانے کا اہتمام کریں۔ اور مختلف عنوانات کے تحت تقاریر کے قرآن مجید کی عظمت۔ قرآن مجید کی تاثیرات۔ قرآن مجید کے فضائل۔ تلاوت قرآن مجید کی برکات۔ قرآن مجید کامل اور جامع شریعت ہے۔ قرآن مجید مکمل ضابطہ حیات ہے۔ قرآن مجید اللہ کا کلام ہے۔ قرآن مجید کی تعلیم جماعت احمدیہ اور خدمت قرآن۔ اخروی زندگی از روئے قرآن وغیرہ موضوعات پر روشنی ڈالی جائے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں قرآن مجید کی پاک تعلیمات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

تمام جماعتوں سے درخواست ہے کہ ہفتہ قرآن مجید پوری شان اور اہتمام سے منائیں اور پوری نظارت و دعوت و تبلیغ قادیان میں بھجوائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

قادیان میں مدرسہ احمدیہ کی تعمیر کے لئے اصرار سے اپیل

وہ مدرسہ جس نے بڑے بڑے نامور علماء پیدا کئے

قادیان کا مدرسہ احمدیہ وہ مبارک ادارہ ہے جس کی بنیاد ۱۹۰۶ء میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے مبارک ہاتھوں سے رکھی تھی۔ اور جس کی غرض یہ تھی کہ اس میں ایسے علماء پیدا کئے جائیں جو احمدیت اور اسلام کے پہلوان ہوں۔ اور اسلام کے خلاف اعدائے اسلام کی بڑھتی ہوئی یلغاروں کو روک دیں اور اسلام کی سر بلندی کے لئے دنیا کے کناروں تک پہنچ کر تبلیغ کا فریضہ سر انجام دیں۔ چنانچہ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب۔ حضرت مولانا ابو العطاء صاحب۔ حضرت مولانا جلال الدین صاحب شمس۔ اور حضرت مولانا شیخ مبارک احمد صاحب وغیرم علماء نے اسی مدرسہ میں تعلیم پاکر اسلام کی سر بلندی کے لئے ایسی خدمات سر انجام دیں جو احمدیت کی تاریخ میں ہمیشہ یادگار رہیں گی۔ تقسیم ملک کے بعد بھی اسی مدرسہ نے باوجود نامساعد حالات کے علماء تیار کرنے کا کام جاری رکھا۔ اور خدا کے فضل سے اس وقت ہندوستان کے مختلف مقامات پر جو مبلغین فریضہ تبلیغ بجالا رہے ہیں وہ اسی مدرسہ سے فارغ التحصیل ہو کر نکلے ہیں۔ اور آئندہ بھی یہ مدرسہ انشاء اللہ ایسے علماء تیار کرتا رہے گا۔

اس مدرسہ کے پاس جو بلڈنگ اس وقت موجود ہے وہ ضرورت کے مقابلہ پر ناکافی ہے۔ اور مزید چار کمرے تعمیر کرنے کی ضرورت ہے۔ جن میں سے ہر کمرے پر بارہ تیرہ ہزار روپیہ خرچ کا اندازہ ہے۔ گویا مجموعی طور پر پچاس ہزار کے قریب خرچ کا اندازہ ہے۔ چونکہ عمارتی سامان روز بروز ہتنگا ہو رہا ہے اس لئے ممکن ہے کہ اس سے بھی زیادہ خرچ ہو۔

اللہ تعالیٰ نے جن اجاب کو مالی لحاظ سے استطاعت بخشی ہے ان سے نظارت ہذا درخواست کرتی ہے کہ وہ اس کار خیر کے لئے آگے آئیں۔ اور کم از کم ایک ایک کمرہ کا خرچ برداشت کریں۔ فی کمرہ اخراجات تیرہ ہزار کے قریب ہوں گے۔ وہ دوست جنہیں اللہ تعالیٰ یہ توفیق بخشے گا ان کے نام سنگ مرمر کی پلیٹوں پر کندہ کرنا کہ ان کمروں کی دیواروں میں نصب کئے جائیں گے جو ان کے عطیات سے تعمیر ہوں گے۔ تاکہ موجودہ اور آنے والی نسلیں ان کے لئے دُعا سے خیر کریں۔ ناظر بیت المال آمد۔ قادیان

قادیان میں ماہ رمضان المبارک گزارنے کے سلسلہ میں ضروری عطیہ اعلان

انشاء اللہ اس سال رمضان المبارک ۴ اگست ۱۹۷۸ء سے شروع ہو رہا ہے۔ ہندوستان کی جماعتوں کے جو دوست ماہ رمضان المبارک کو قادیان میں تشریف لاکر گزارنے اور یہاں کے روحانی ماحول میں روزے رکھنے۔ درس القرآن سننے اور اعتکاف بیٹھنے کے خواہشمند ہوں انہیں چاہیے کہ اپنی درخواستیں صدر صاحب جماعت کی تصدیق سے جلد از جلد نظارت دعوت و تبلیغ قادیان میں بھجوائیں۔ اور درخواست میں یہ بھی وضاحت فرمائیں کہ زیادہ قادیان میں قیام کے دوران اپنے خور و نوش کے اخراجات خود برداشت کریں گے یا سنگرفانہ سے ان کے کھانے کا انتظام ہونا چاہیے۔ امید ہے اجاب اپنی درخواستیں جلد بھجوائیں گے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

درخواست دُعا: محترم سید محمد شاہ صاحب سبھی آف بیج بہارہ (کشمیر) کا بیٹا سید بشارت احمد شاہ صاحب ان دنوں راجی کانگی ٹرنزی کالج میں ٹریننگ کر رہے ہیں۔ بہار میں اس وقت شدید گرمی پڑ رہی ہے اجاب اعانتی کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت و عافیت سے رکھے۔ محترم سبھی صاحب نے مبلغ پانچ روپے دیئے ہیں۔ خیرہ اللہ تعالیٰ۔ (ایڈیٹر قادیان)